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1. Antes da leitura dos textos, vamos conversar?

Vocé jaouviufalar nogénero textual artigo de opinido?
Para vocé, o que é uma opiniao?

Vocé acha importante ter uma opinido, um ponto de
vista sobre assuntos que sdo muito questionados na
sociedade?

Caro(a) estudante, vamos conhecer o género tex-
tual Artigo de Opinidao? Vamos Ia!?

» Conhecendo o género textual

4 2\

Artigo de Opiniao
O género textual artigo de opinidao é um texto do
tipo dissertativo-argumentativo no qual o autor defende
o0 seu ponto de vista (tese) que é sustentado(a) ao longo
do texto por meio de argumentos bem fundamentados
e consistentes. Esse género apresenta assuntos/temas,
_que circulam na sociedade (muitos deles sdo polémicos). )

Agora que vocé ja conversou com seu(sua) profes-
sor(a) sobre o género textual artigo de opinido, vamos
conhecer um pouco desse género?

Leia o texto a seguir.
Texto |

A importancia do brincar na infancia

Muitas coisas muda- -
ram na educacao infantil §
frente aos movimentos de
um novo contexto social.
Observamos claramen-
te uma nova concepcao
de infancia, de pais mais
atentos as necessidades
infantis, respeitando as S
curiosidades e os interesses de seus filhos, e preocu-
pados em garantir um tempo de qualidade para o seu
desenvolvimento.

Aparecem cada vez mais a importancia do brincar
para desenvolver o potencial infantil e uma educacao
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voltada para um mundo mais respeitoso que garanta
conexoes afetivas, que estimule a criatividade e a ima-
ginacdo dos nossos pequenos.

No entanto, estamos numa era digital na qual as
novas tecnologias atravessam o nosso cotidiano, e nos-
sas criancas parecem ja "nascer com chip", mudando
também a sua forma de brincar e atuar na realidade.
Encontramos muitas criancas que nao sabem brincar
de amarelinha, de bolinhas de sabdo ou de esconde-es-
conde. Algumas brincadeiras foram substituidas pelos
jogos de video game, smartphone e tablet, perdendo a
atencao afetiva e a troca com o outro na interacao.

As escolas de educacao infantil tém o enorme de-
safio de criar diferentes oportunidades e espacos para
nossas criancas atuarem de forma criativa no mais im-
portante direito da infancia: o brincar.

Percebemos que existe a necessidade de pais e es-
colas constituirem uma parceria na qual a crianca es-
teja sendo interpretada, tanto em casa como na sala
de aula, como um ser em constante desenvolvimento,
com necessidades e caracteristicas préprias, ofere-
cendo a ela situacdes de aprendizagem que sejam sig-
nificativas, contribuindo para sua formacao integral e
bem-estar da sua saide emocional.

Mas e se paramos para questionarmos os pais
e educadores sobre o brincar? E quanto ao cantar?
Quanto a leitura de histérias infantis?

No decorrer da nossa pratica profissional, cada vez
mais observamos a necessidade dos pais e educadores
garantirem esse direito do brincar a crianca. Nao é fa-
cil, na correria dos nossos dias, garantirmos um tempo
de qualidade para brincar ou jogar com nossos filhos.
Mas nos esforcamos, estamos dispostos a participar de
momentos de integracdo na escola, onde interagimos
com as criancas em inUmeras brincadeiras e outras
possibilidades oferecidas.

A brincadeira é muito mais do que simples passa-
tempo. Brincar é um recurso fundamental para o de-
senvolvimento saudavel da crianca.

Observamos nas escolas inimeras manifestacoes
por parte dos educadores no momento do brincar:
existem aqueles que preferem ficar alheios ao brin-
quedo, mas atento a reconhecer elementos importan-
tes que a crianca mostra no jogo; outros que preferem
deixar as criancas mais livres, sem a sua intervencao; e
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outros ainda que brincam e interagem com as criancas
e sdo capazes de esquecer do restante, entrando na
fantasia e no imaginario infantil.

Seja qual for a forma que interagimos com a crianca,
0 que importa é ter a clareza de que é no brincar que a
crianca se expressa e desenvolve habilidades fundamen-
tais para sua saide emocional. E através do brincar que
permitimos importantes conexdes e trocas afetivas. [...]

Solange Lompa Truda é psicéloga escolar e psicote-
rapeuta da infancia e da adolescéncia.

icia/2023/06/a-importancia-do-brincar-na-infancia-cli94rhon006i-
0165gc1fh17d.html Acesso em: 06 de fev. 2024 (adaptado).

Disponivel em: https://gauchazh.clicrbs.com.br

2. A abordagem tematica do texto, em estudo, mostra a
importancia do brincar no desenvolvimento da crianca e
uma educacao que garanta esse direito. Nesse sentido, o
titulo “A importancia do brincar na infancia” fazuma

() reafirmacéo datemadtica.( )negacdodaideia principal.

3. O artigo de opinido é um género do Campo Jornalis-
tico-Midiatico que contribui para que seja desenvolvi-
da a autonomia do pensamento critico, auxilia também
na compreensao das formas de persuasao do discurso
jornalistico, faz refletir sobre o apelo ao consumo entre
outros aspectos. Esse género prioriza as discussoes de
temas ou questdes polémicas de interesse coletivo.
Assim como todos os textos, o artigo de opinido tem
um objetivo, isto é, uma finalidade. Para que o texto
“A importancia do brincar na infancia” foi escrito?

() Para instruir os profissionais da educacéo in-
fantil no decorrer da pratica pedagogica objetivando
garantir o direito das criancas de brincarem.

() Para noticiar um fato sobre a mudanca que a
educacio infantil teve no contexto social e a visdo
dos pais em relacdo as necessidades dos filhos.

() Paraexpor um ponto de vista sobre a necessidade
que a crianca tem de brincar para desenvolver suas ca-
pacidades, criatividade, imaginacao e potencial.

4. O primeiro paragrafo contextualiza a tematica apre-
sentando para o leitor a nova concepcao infantil no
contexto social. Ressalta o comportamento dos pais
gue estdo mais atentos as necessidades infantis, ao
respeito as curiosidades e interesses de seus filhos,
bem como estdo preocupados em garantir um tempo
de qualidade para o desenvolvimento deles.

a) O titulo do texto estabelece um didlogo com o assun-
to principal do texto? Justifique.

b) Releia o texto “A importancia do brincar na infan-
cia” e retire dele algumas palavras/expressdes-chave
gue reforcam a “progressao tematica”, ou seja, a capa-
cidade de atribuir sequéncias dando sentido as ideias.

c) No segundo paragrafo predomina a defesa do ponto
de vista (tese). Assinale o ponto de vista defendido:
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() Cadavez mais é importante brincar para desen-
volver o potencial da crianca e ter uma educacao vol-
tada para o respeito, garantia de afeto que estimule
a criatividade e imaginacao das criancas.

() As escolas de educacio infantil tém o enorme
desafio de criar diferentes oportunidades e espacos
para nossas criancas.

5. As desinéncias verbais (morfemas) sdo partes mini-
mas de significacdo que se unem aos verbos paraindicar
as flexdes de nimero (singular e plural), pessoa (1%, 2% ou
3? pessoa), modo (indicativo, subjuntivo e imperativo) e
tempo (passado, presente e futuro). No verbo ‘Observa-
mos’ a parte destacada é uma desinéncia que indica

()1 pessoado plural.
() 2% pessoado singular.
() 1% pessoa do singular.
() 3*pessoado plural.

AMPLIANDO
0S CONHECIMENTOS

IZRELEMBRANDO!
Fato ou opiniao?
Fato é algo objetivo, real que aconteceu. Sao infor-
macoes verdadeiras.
Opiniao ¢é a ideia de alguém sobre algo ou alguém
e, portanto, trata-se de algo subjetivo, ou seja, é um
julgamento.

Disponivel em: https://www.institutoclaro.org.br/educacao/p p iros-de-estudo/estud dife tre-fc
to-e-opiniao/ Acesso em: 04 de fev. 2024 (adaptado).

6. Leia os trechos a seguir, retirados do Texto I, e in-
dique o que predomina marcando (F) para Fato e (O)
para Opinido.

() “Observamos claramente uma nova concepcao
deinfancia,”

() “..estamos numa era digital onde as novas tecno-
logias atravessam o nosso cotidiano...”

() “Brincar é um recurso fundamental para o desen-
volvimento saudavel da crianca.”

7. Algumas palavras e expressdes retomam ideias que
atuam na articulacdo entre as partes do texto, evitan-
do repeticoes, reiterando uma ideia ou reforcando um
sentido. Sendo assim, no Texto |, a que/quem se refe-
rem os termos destacados?
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a) “... como um ser em constante desenvolvimento, com
necessidades e caracteristicas préprias, oferecendo a ela
situacoes de aprendizagem que sejam significativas, ...”

b) “Observamos nas escolas inimeras manifestacoes por
parte dos educadores no momento do brincar: existem
aqueles que preferem ficar alheios ao brinquedo, ...”

8. Na construcao de sentido de um texto, algumas pa-
lavras/expressoes (articuladores/conectores) sio res-
ponsaveis pela conexao/articulacao entre as partes e
o todo do texto, e estabelecem diversas relacbes na
construcao desse texto: estabelecendo umarelacdo de
adicao, explicacao, oposicao, finalidade, tempo, condi-
¢ao, conclusao entre outros. Observe os articuladores/
conectores destacados em cada trecho do texto e ex-
plique qual relacao logico-discursiva eles estabelecem.
a) “... uma parceria na qual a crianca esteja sendo inter-

pretada, tanto em casa como na sala de aula, como um
ser em constante desenvolvimento, ...”

b) “..existem aqueles que preferem ficar alheios ao
brinquedo, mas atento a reconhecer elementos impor-
tantes que a crianca mostra no jogo...”

9. Em “Observamos claramente uma nova concepcao
de infancia”, a palavra ‘claramente’ indica, nesse con-
texto, uma circunstancia de

(A) modo.
(B) tempo.

(C) negacéo.
(D) intensidade.

( Semana 2 - Maio |

‘#

SISTEMATIZANDO
OS CONHECIMENTOS

Tipos de Argumentos

Para escrever um artigo de opinido, é necessario
utilizar argumentos consistentes e bem fundamenta-
dos, pois sdo mais fortes e convincentes. Apresenta-
mos alguns:

Argumento por autoridade: o argumento de au-
toridade é aquele que se baseia na citacdo de uma
fonte confidvel, como um especialista no assunto que
esta sendo debatido.

Argumento por evidéncia (ou por comprovacao):
esse tipo de argumento se baseiaem uma evidéncia que
possa levar o leitor a admitir e aceitar uma tese. (dados
estatisticos, pesquisas de diversos tipos entre outros).
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Argumento por causa e consequéncia: esse ar-
gumento busca comprovar a tese defendida a partir
da exploracao das relacoes de causa e consequéncia
associadas ao tema debatido. Ao explicar os porqués
e as consequéncias da tematica em questao, pode-se
confirmar as ideias expressas pela tese.

Argumento por comparacgao (ou por analogia): é
aquela em que se estabelece relacao de semelhanca
ou diferenca entre a tese defendida e algum tipo de
dado a fim de comprovar o ponto de vista defendido.
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\ Disponivel em: https:/qi ao/tipos-de Acesso em: 10 fev. 2024. (adaptado). )

Leia o texto a seguir.
Textolll

As dificuldades dos jovens no mercado de trabalho

Apesar de a taxa de desemprego se manter em ni-
vel muito alto (11,2%), os ultimos dados do Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) reafirma-
ram que a recuperacao da economia iniciada ao longo
de 2019 estd chegando ao mercado de trabalho. Os
dados do Cadastro Geral de Empregados e Desem-
pregados (Caged) também mostram sinais de melhora.
Nos primeiros 11 meses de 2019, foram gerados cerca
de 950 mil postos de trabalho formais. Aos poucos, os
brasileiros vao abandonando o quadro depressivo que
dominou os Ultimos anos.

Mas, é claro, nem tudo sao rosas. Ha problemas que
se tornaram graves e crénicos no campo do trabalho.
Um deles é a persisténcia do desemprego entre os jo-
vens. Para a taxa média de 11,2% que atinge toda forca
de trabalho, o desemprego entre os jovens de 18 a 24
anos chega a 27%. Do total de desempregados no Bra-
sil, 32% sao jovens. Entre os subutilizados que estao
desempregados, trabalham poucas horas ou desisti-
ram de procurar emprego, 42% sao jovens.

Nao ha davida. Os jovens constituem um dos gru-
pos mais vulneraveis do Brasil. Adesocupacao e asubu-
tilizacao trazem para eles um sentimento de profunda
frustracao e desanimo. Para os pais, uma sensacao de
fracasso e impoténcia. Para a sociedade, um desper-
dicio de energia e perda de receita para a Previdéncia
Social. Ou seja, o desemprego prolongado dos jovens
tem consequéncias altamente negativas que podem se
estender por toda uma geracao.

Muitos fatores dificultam a entrada dos jovens no
mercado de trabalho. Dentre os principais estao a falta
de experiéncia e 0 alto custo dos encargos sociais. Quan-
do o Brasil ainda se ressente de uma longa recessao, es-
ses dois fatores sdo potencializados. O empresario que
agora comeca a sair da crise, mas ainda vé pela frente
muitos sinais de incerteza, pergunta a si mesmo: por que
vou contratar um jovem sem experiéncia se ele gera as
mesmas despesas de contratacao de um profissional ex-
periente e que abunda no mercado de trabalho?
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E uma pergunta légica e carregada de realismo. Os jo-
vens sem experiéncia custam tanto quanto os mais velhos
com experiéncia. Por isso, sdo protelados. O que se pode
fazer em termos de politica publica para quebrar esse cir-
culo vicioso? Atuar nas duas frentes: proporcionar opor-
tunidades de qualificacdo para os jovens inexperientes
e reduzir o custo de contratacao para os empregadores.
Essa é a estratégia adotada nos paises avancados quan-
do enfrentam ciclos recessivos e dificuldades para a con-
tratacdo de jovens (Stefano Scarpetta e colaboradores,
“Rising youth unemployment during the crisis: how to
prevent negative long-term consequences on a genera-
tion”, Paris: OECD, 2014). Essa é também a estratégia re-
comendada pela OCDE para o Brasil (OECD, “Investing
in youth in Brazil”, Paris: OECD, 2014).

Tal linha de acdo foi adotada pelo recém-lancado
Programa do Contrato Verde e Amarelo. Seu propésito
nao é o de resolver o problema geral do desemprego no
Brasil, mas, sim, o de focar no nicho dos jovens por meio
de duas medidas apropriadas para o caso: dar prioridade
a qualificacao dos jovens e reduzir os encargos sociais
para a sua contratac3o. E isso que se |é no art. 13 da Me-
dida Proviséria 905, que da prioridade aos contratados
nos programas de qualificacio profissional e no art. 9°
gue isenta as empresas de uma série de encargos sociais,
gue podem chegar a uma economia de mais de 50%
guando se consideram os encargos sociais diretos e os
seus reflexos na contratacao de empregados. Nao tenho
duvidas. Se tais medidas forem implementadas com ri-
gor, esse programa ajudara a atenuar o drama que afeta
uma imensidao de jovens brasileiros e suas familias.

Disponivel em: https://www.correi ilig com.br/app/noticia/opiniao/2020/01/03/internas_opiniao,818003/artigo-as-difi-
culdades-dos-j do-de-trabalho.shtml Acesso em: 15 fev. 2024. (adaptado)

10. O tema trata do assunto principal abordado no
texto. Todo texto possui uma tematica central a partir
da qual ele se estrutura. Com base no que é exposto no
texto, é possivel compreender que tematica esta sen-
dodiscutida. Além disso, o titulo do texto pode ser uma
importante pista sobre o tema. Dessa forma, qual é o
assunto tratado no texto I1?

(A) A recuperacdo da economia iniciada ao longo de 2019.

(B) A persisténcia do desemprego entre os jovens no
Brasil.

(C) Os jovens como um dos grupos mais vulneraveis
do Brasil.

(D) As oportunidades de qualificacio para os jovens
inexperientes.

11. Em um texto argumentativo (texto II), a tese é um
ponto de vista do(a) autor(a) sobre o tema, apoiada em
argumentos fortes, bem fundamentados. Desse modo,
a tese defendida no texto esta no trecho

(A)“...o desemprego prolongado dos jovens tem con-
sequéncias altamente negativas que podem se es-
tender por toda uma geracao.”
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(B)“...proporcionar oportunidades de qualificacido
para os jovens inexperientes e reduzir o custo de
contratacao para os empregadores.

(C) “Se tais medidas forem implementadas comrigor,
esse programa ajudara a atenuar o drama que afeta
uma imensiddo de jovens brasileiros e suas familias.”

(D) “O empresario que agora comeca a sair da crise,
mas ainda vé pela frente muitos sinais de incerteza,
pergunta a si mesmo: por que vou contratar um jo-
vem sem experiéncia...”

12. Nos trechos a seguir, ha elementos articuladores
que estabelecem relacdes de condicao; adicdo; compa-
racdo e conclusdo. Circule as palavras que possibilitam
essarelacdo (conectivos) e, a seguir, relacione a primei-
ra coluna com a segunda.

() “Os jovens sem experiéncia custam
tanto quanto os mais velhos com experi-
éncia.”

(1) Adicao

() “..:por que vou contratar um jovem
sem experiéncia se ele gera as mesmas
despesas de contratacdo de um profis-
sional experiente...”

(2) Oposicao

() “Dentre os principais estdo a falta de
experiéncia e o alto custo dos encargos
sociais.”

(3) Condicao

() “O empresario que agora comeca a
(ég)OCompara sair da crise, mas ainda vé pela frente
¢ muitos sinais de incerteza, ...”

13. O argumento “Para a taxa média de 11,2% que
atinge toda forca de trabalho, o desemprego entre os
jovens de 18 a 24 anos chega a 27%.”, é um tipo de ar-
gumento, predominantemente, de

(A) autoridade. (C) exemplificacéo.
(B) comprovacao. (D) causa e consequéncia.
Leia e observe o texto.
Texto Il
4,8 MILHOES DE DESEMPREGADOS BUSCAM TRABALHO HA MALIS DE 1 ANO...
s6 NAO
Ful sE SOV muiTo

BOM Em ENCONTRAR,
FAZ 1 ANO que ESTOU
PROCURANDO mas
NAO ACHO.

DEMITIDO. " quiser POSS0 TE
DAR aLeumas DICAS,
SOV ESPECIALISTA
Em PROCURAR
- / EMPREGO.

.

- ___J

WWW.BLOGDOAF TA.COM.BR W WW.BLOGDOAFR.COM

cAzZo

Disponivel em: https://blog

14. Sobre o desemprego entre os jovens, os textos Il e Il

ftm.com.br/wp-c ploads/2019/11/2362.jpg. Acesso em 26 mar. 2024.

(A) apresentam opinides idénticas.

(B) defendem ideias complementares.

(C) expressam pontos de vista confusos.
(D) abordam posicionamentos contrarios.
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CONTEXTUALIZANDO O GENERO
TEXTVAL, O TEMA E O CAMPO

DE ATUACAO

Estudante, a partir de agora vocés estudarao
um género textual que ird facilitar muito a sua
aprendizagem, o género textual Esquema. Vamos
1&?

1. Antes de ler o texto, vamos conversar?
e Vocé ja ouviu falar sobre o género textual Esque-
ma?
e Vocés ja ouviram falar sobre “esqueleto” de um
texto?

e Vocés sabiam que para sintetizar as ideias princi-
pais de um texto nds usamos o esquema?

Caro(a) estudante, vamos conhecer mais sobre o
género textual Esquema.

» Conhecendo o género textual.
e N\
O Esquema é uma representacao grafica ou sim-

bdlica de uma série de ideias ou conceitos ligados
entre si em diferentes areas de estudo. E chamado
de Esquema a representacao visual de conceitos fre-
quentemente abstratos ou imateriais que se relacio-
nam formando uma figura simbodlica.

Disponivel em: https://conceitos.com/esquema/. Acesso em: 27 fev. 2024.

- J

of g
Estudante, o texto didatico é um género textu-
al com objetivos pedagdgicos, com uma linguagem
acessivel e imagens para facilitar a compreensao,
objetivo e adaptado ao contetdo para uma com-
preensao mais clara, com uma abordagem aberta
que permite o livre exercicio da interpretacao dos

conteudos.
H

5

Leia os textos.
Texto |

Formas de resisténcia a escravidao
A resisténcia dos negros escravizados

Os negros escravizados lutaram e resistiram contra
o cativeiro de muitas maneiras: queimaram a lavoura e
promoveram fugas isoladas. Além disso, era comum so-
frerem de profunda depressao, que os impedia de tra-
balhar e, muitas vezes, levava-os a morte.|...]

Havia também as fugas de grupos, que depois for-
mavam povoados organizados, conhecidos como qui-
lombos. Esses agrupamentos geralmente se fixavam

SEDUC
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em locais de dificil acesso, para impedir a acdo dos fa-
zendeiros [...]. Nesses locais, além dos escravos fugidos,
viviam alguns indigenas e pessoas livres pobres.

O Quilombo dos Palmares

O mais conhecido, e um dos maiores, foi o Quilom-
bo dos Palmares, criado no século XVII, na Serra da
Barriga, atual estado de Alagoas. Palmares existiu por
cerca de 90 anos até ser destruido em 1694 pela expe-
dicdo do bandeirante Domingos Jorge Velho.

Logo apods a invasao de Palmares, seu lider, Zum-
bi, refugiou-se em diversos locais até ser capturado e
morto em 20 de novembro de 1695.
Disponivel em: https://ap j

formas-de-resi: ia-a-escravidao/. Acesso em 28 fev.

2024. (adaptado).

textos.org. ‘text

2. O grande ponto do texto didatico é a forma de dispo-
sicdo das informacoes. Por isso, diz que é fundamental,
principalmente, que o texto seja claro e coerente as ex-
posicoes apresentadas no seu contetido. As informacoes
principais sdo as mais importantes de um texto. Leia o
texto, sublinhe e transcreva as informacoes principais.

3. Leia o texto e responda as questoes.
a) Qual o assunto desse texto didatico?
b) Qual é a finalidade desse texto?

4. O texto didatico é um texto em prosa. A prosa é um
texto corrido. Por isso, os textos sao estruturados em
linhas continuas e divididos em paragrafos; utiliza, pre-
dominantemente, uma linguagem denotativa e literal;
expressa um pensamento racional, analitico, objetivo e
real. Agora, responda.

a) Quantos paragrafos tém no texto?
b) Qual é aideia principal de cada paragrafo?

Texto Il

Esquema
FORMAS DE RESISTENCIA A ESCRAVIDAO

A resisténcia dos negros escravizados

Os negros escravizados

lutaram e resistiram contra o cativeiro de muitas maneiras: | O que fizeram os
negros escravizados
para lutar e resistir &
escravidao?

quelrmaram a lavoura
e promoveram fugas isoladas.

Além disso, era comum sofrerem de profunda depressio,

B 0s impedia de trabalhar > Quais as consequéncias de
rorte.

e, muitas vezes, AL R Rt sofrer profunda depressco?

se manifestavam?

Também se manifestavam por meio de revoltas| De que outras maneiras
e de assassinatos de senhores ou de capatazes.

Havia também as fugas de grupos, | 0 que acontecia?

que depois formavam povoados organizados, [0 gue eram os quilombos?]

conhecidos como quilembos.

Esses agrupamentos

geralmente se fixavam em locais de dificil acesso, [Onde se fixavam os quilombcls?J

@impt‘dir a acao dos fazendeiros e das autoridades. Para qué?
Nesses locais, Onde?

além dos escravos fugidos, Quem mais morava
nos quilombos?

viviam alguns indigenas e pessoas livres pobres.

https://drive.google.com/open?id=1UjhnMCPG9DIXJstNhHKwa2uE8LILKxf8&usp=drive_copy
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5.0 género textual esquema apresenta as informacoes
com a finalidade de representar o modo como elas se
relacionam, ou seja, identifica as palavras e expressoes
que melhor sintetizam as ideias do texto.

Quais sao as palavras ou expressodes que informam o
que aconteceu?

6. Esse esquema foi construido por meio da identifi-
cacdo das palavras-chave contidas em cada paragrafo,
bem como as ideias basicas que determinam o assunto/
tema. Qual é o tema desse esquema?

7.Releia 0 esquema e retire as informacdes que respon-
dem as perguntas que aparecem marcadas no texto.

a) Quem?

b) O que faziam?

¢) Quais consequéncias?

8. O esquema é um género textual que apresenta a lin-
guagem verbal e ndo verbal. A linguagem nao verbal
(é quando a comunicacdo ocorre sem a utilizacdo de
palavras. E uma forma de comunicacio que ocorre por
meio de signos visuais ou sonoros. Observe a lingua-
gem nao verbal do texto e responda: quais elementos
da linguagem nao verbal estio presentes no esquema?

AMPLIANDO

0S CONHECIMENTOS

Estudante, o Esquema apresenta a informagélolﬂ
de forma clara e direta, inclui os conceitos funda-
mentais de um assunto e suas principais relacoes,
representando graficamente as ideias principais de
um tema, tornando-o eficaz para melhor compreen-
sdo do texto.

L &

Texto Il

O que causa as estacoes do ano?

Responsdveis por regular os ciclos naturais do plane-
ta, as estaces sdo cruciais para a vida. Mas o que causa
as estacoes do ano?

As quatro estacdes sdo muito mais do que um
disco de Sandy e Junior. Classificadas como periodos
distintos do ano, caracterizados por padroes climati-
cos e variacoes na incidéncia de radiacado solar. Essas
variacoes sazonais influenciam aos padroes naturais
da Terra. Vamos conhecer mais sobre o que causa as
estacoes do ano?

Cientificamente falando, uma estacdo do ano é
um periodo anual com caracteristicas climaticas dis-
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tintas, influenciado pela inclinacdo axial da Terra em
sua oOrbita ao redor do Sol. Essas mudancas climati-
cas naturais influenciam desde a folhagem de arvo-
res até padroes migratdrios de aves e insetos como as
borboletas-monarcas.

Diretamente influenciadas pela posicao da Terra
em relacdo ao Sol durante sua 6rbita, as estacoes do
ano servem como medida de tempo ha muito tempo.
Nosso planeta gira em torno de si em uma inclinacao
de aproximadamente 23,5 graus. Quando a Terra esta
no ponto mais préximo do Sol, ocorre o solsticio de ve-
rao no hemisfério que esta apontado para o sol naque-
le momento.

Durante esse periodo, os raios solares atingem
essa regiao mais diretamente, resultando em dias mais
longos e temperaturas mais altas. Ja no solsticio de in-
verno a terratambém estd em seu ponto mais préximo
do Sol, porém o hemisfério se encontra apontado para
a outra direcao, resultado em dias mais curtos e tem-
peraturas mais frias.

As estacbes intermediarias, primavera e outono,
ocorrem nos equindcios, quando a luz solar é distribui-
da de maneira mais uniforme em ambos os hemisférios,
resultando em dias e noites de duracao quase igual.

Por que as estacoes sao diferentes nos hemisférios?

A variacao das estacdes do ano nos hemisférios da
Terra esta ligada diretamente a inclinacao do eixo do
nosso planeta. Quando é inverno no Canada, faz calor
em Recife e vice-versa.

Essa diferenca ocorre porque durante a érbita do
nosso planeta Terra, devido a inclinacdo do planeta,
partes diferentes do dele recebem mais ou menos ra-
diacao solar. Durante o verao no hemisfério norte, a
inclinacao da Terra favorece essa parte do planeta em
relacdo aos raios solares. No inverno o inverso ocorre.

[...]

Mas, com as mudancas climaticas provocadas pe-
los seres humanos, as estacdes vao se tornando cada
vez mais intensas, devido a desregulacdo dos pro-
cessos de aquecimento e resfriamento global. Esse
desequilibrio climatico vai resultar cada vez mais em
eventos extremos, de ondas de calor mais intensas a
invernos rigorosos, passando por padroes de precipi-
tacdo imprevisiveis, as mudancas climaticas vao seguir
desafiando a estabilidade e a previsibilidade que histo-
ricamente caracterizaram as estacoes do ano.

Disponivel em: https://olhardigital.com.br/2024/01/14/ciencia

paco/o-que-causa-as-esta -do-ano/. Acesso em: 5 mar. 2024.
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Texto IV

|
sdo
determinadas
pela

v

Quantidade de

Luz Solar  |[———resulta em

- Varagdes de
>
Temperatura

Sazonais

Angulo do Sol
Scbre o Horizonte

& determinada

Duragéo |g4— i
do Dia

é mais € menor no
longa no Emaior — e
no ¢ determinada curta no &
Ve -
| Vergo — Invemo
/ Posicao om |
23.5 Graus de Orbita
eiro | ncllna\‘):l

Inclnagdo do Eixo
nadieciade ~ |
\ Ml ou contrs

no verdo,

ln;:I nagos em \Innaqﬁo Elento
i1eqan a0 ~g insignificante  |—tem P Deaprczlvcl
-4—- 0 da disténcia

Disponivel em: https://www.researchgate.net/publication/2; 70483485/ﬁgu7e/ﬁ31/A5 392171933978628@1470512483432/
Figura-1-Uma-representacao-da-estrutura-de-conhecil aria-para-a-compr .png. Acesso em: 5 mar. 2024.

9. O texto Il é informativo/didatico e tem por objetivo
transmitir conhecimentos e esclarecer dividas sobre
um tema especifico. Assim, o texto didatico é um géne-
ro textual com objetivos pedagdgicos e esta disposto
de maneira que todos os leitores possam ter a mesma
conclusdo. Por esse motivo, é considerado um texto
utilitario, ou seja, um tipo de texto informativo. A cons-
trucao de um texto didatico/informativo é feita de ma-
neira conceitual para que o interlocutor compreenda o
assunto exposto. Agora responda.

a) Qual é o tema do texto?
b) Qual o objetivo desse texto?

10. O género textual esquema retira e expoe as infor-

macoes de texto informativo com a finalidade de repre-

sentar o modo como essas informacoes se relacionam.

Nesse sentido, o esquema apresenta “o que faz parte do

qué”,“o que é causa” e “o que é consequéncia’, “quais sdo

as partes que compdem o todo”, “o que se compara ao
» «

que”, “o que é definido” e “como” etc. Agora responda.

a) Que palavras e expressoes do texto Il passaram do
modo linear, isto €, do uso de linhas continuas para o
modo fragmentado e néo linear em boxes (caixas), co-
nectado com linhas e flechas?

b) Selecione a informacao-chave e identifique as pala-
vras e expressoes que melhor sintetizam as ideias do
texto que remetem a ideia principal (palavra-chave).

11. No género textual esquema, dependendo do conte-
udo, é possivel utilizar diferentes simbolos (linguagem
ndo verbal) linhas, fechas, setas, cores, caixas (boxes)
no espaco grafico. Retire do texto IV, um exemplo que
justifique esta afirmacao.
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determinadas
pela

v

Quantidade de -
Luz Solar resulta em =

12. Esquema é um género textual do meio da produ-
cao grafica que tem como “funcao social e comunica-
tiva” apresentar as principais partes de um contetdo
ou assunto que estdo em um texto. Assim, esse género
textual tem como propdsito comunicativo

Va rnc,'be;h—_
Temperatura
Sazonais

(A) apresentar, de forma resumida, as principais par-
tes de um conteudo.

(B) narrar sobre os acontecimentos das estacdées do ano.
(C) expor uma opinido sobre as teorias atuais.
(D) fazer uma critica sobre um objeto cultural.

Estudante, vocé sabe quais sdo as diferencas en—lE
tre os géneros Esquema e Resumo? Pensou que es-
quema e resumo fossem a mesma coisa? Pois bem,
vocé vai aprender agora que eles sao tipos distintos
de texto, pois cada um cumpre uma funcao diferente

\do estudado em sala de aula.

na situacao de comunicacao.

L I

~

O Resumo é um género textual que apresenta, de
maneira fiel, as ideias presentes no texto. Ele tem por
finalidade, como o préprio nome diz, resumir o con-
telido apresentado, ele precisa apresentar uma lin-
guagem concisa e objetiva, ser predominantemente
descritivo e impessoal. Trata-se de uma modalidade
textual muito utilizada em ambientes académicos e
escolares a fim de sintetizar uma obra ou um conteu-

J

13. Observe atentamente as caracteristicas dadas so-
bre o género resumo e esquema. Em seguida, coloque
R para o que se refere a resumo e E para esquema.

a) () Sintetiza o texto preservando integralmente
suas ideias.

b) ( ) E uma sintese das ideias principais de um tex-
to ,organizada através de palavras-chaves, em torno
das quais é possivel adquirir grandes quantidades de
conhecimentos.

c) () Apresenta preocupacdo com os elementos da
textualidade inerentes a construcao textual, como co-
eréncia e coesao e hierarquizacdo das ideias do autor.

d) ( ) Avisualizacdo de um esquema deve remeter o lei-
tor aos principais pontos tidos como mais importantes.
e) ( ) Nao é permitido emitir comentarios pessoais
sobre o texto.

f) ( ) Assemelha-se a um esqueleto, ndo apresentan-
do assim maiores preocupacoes com os elementos
inerentes a construcao textual.
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g) ( ) Variantes na estrutura do texto sdo permitidas
quando ndo h3 a exigéncia formal.

h) ( ) O esqueleto permite ao leitor visualizar e des-
tacar aquilo que é essencial.

i) ( ) Colar as ideias do autor ndo é permitido. Quan-
do for necessario, que seja feito em forma de citacao
com os devidos créditos (autor e pagina).

j) () Podem ser utilizados diversos simbolos, como
letras, nimeros, setas, circulos etc.

k) ( ) E formado por frases que apresentam sentido
completo, e ndo apenas topicos.

I) ( ) Pode ser do tipo linear, quando apresenta a
informacdo na horizontal e na vertical; piramidal,
quando a informacao estd disposta em forma de pi-
ramide; e sistematico, quando as informacoes estao
organizadas em forma de um quadro.

m) ( ) E classificado em indicativo ou descritivo, in-
formativo ou analitico e critico.

n) () Deve ter linguagem clara, concisa e objetiva.

( Semana 4 - Maio }

Estudante, vocés viram que para se obter melhorlﬂ
compreensao de um texto usamos o esquema como
forma de compreender as informacdes principais,
usando palavras-chave contidas em cada um dos pa-

ragrafos, identificando ideias basicas com palavras e
expressoes em boxes, conectados com linhas e fle-

SISTEMATIZANDO

OS CONHECIMENTOS

Blchas. Vamos praticar????!!!! i

Leia o texto.

Texto V - Esquema

i)
<1
— ) Ii
Agricultura \

Variagdo da temperatura

\ /'( media global
S / o
Transporte 4

automolivo

leq

, Mudangas /
" Glimaticas

\
/ \\ - . »

Emissdio de Gases

de Efeito Estufa

Vaniagéo da intensidade
ovolume de chuvas

Produgdo \

industrial Variago da intensidade
/ evolume de secas

Pecudria
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Impactos nas cidades

Maior probabilidade de ocorrer
- Deslizamento de terra

- Inundages e alagamentos

- Escassez de égua

- Desastres com perda de vidas
- Crise no abastecimento de

agua e de aimantos

Disponivel em: https://www.researchgate.net/figure/Figura-112-Esq p do-fi d de-efeito-estufc
-consequencias-das_fig2._. 352998523 Acesso em: 5 mar. 2024.

14. Observe o esquema e identifique o resumo que
melhor representa o texto esquematizado:

Texto VI

Causas do efeito estufa

Nos ultimos anos, houve um consideravel aumento
da concentracao de gases de efeito estufa na atmosfe-
ra. As atividades humanas ligadas a industria, as ativi-
dades agricolas, o desmatamento e o aumento do uso
dos transportes sdo os principais responsaveis pela
emissao desses gases.

E valido ressaltar que o efeito estufa é um fendme-
no natural essencial para manutencao davidana Terra,
ja que mantém as temperaturas médias, evitando gran-
des amplitudes térmicas e o esfriamento extremo do
planeta. Contudo, a intensificacdo de atividades indus-
triais e agricolas, que demandam &reas para producao
e, consequentemente, geram desmatamento, e o uso
dos transportes aumentaram a emissdo de gases de
efeito estufa a atmosfera.

A queima de combustiveis fosseis é uma das ativida-
des que mais produzem gases de efeito estufa. A concen-
tracdodesses gases na atmosferaimpede que o calor seja
irradiado, aquecendo ainda mais a superficie terrestre,
aumentando, portanto, as temperaturas. Esse aumento
das temperaturas decorrente da intensificacdo do efeito
estufa é conhecido como aqueamento global.

tufa.htm Acesso em 12 de mar.2024

Disponivel em :https: doeducacao.uol.com.b

Texto VII

O efeito estufa

e O efeito estufa é um processo natural que permi-
te a existéncia de vida no planeta em razao da regula-
cao da temperatura média global.

e A emissao de gases poluentes gera o acimulo de
poluicdo na atmosfera e, consequentemente, o aumen-
to das temperaturas no planeta.

e Os chamados gases do efeito estufa sao frutos de
diferentes atividades humanas, com destaque para a
agropecudria e a industria, e sdo os principais causado-
res da intensificacdo desse fenémeno.
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e As mudancas climaticas sdo uma das principais
consequéncias do aumento da temperatura mundial
nos ultimos anos.

¢ O efeito estufa tem o potencial de gerar graves
prejuizos ambientais e econdmicos para toda a popu-
lacdo global.

e A reducao do uso de combustiveis fdsseis e a di-
minuicdo dos desmatamentos sdo medidas indicadas
para evitar e acentuacao do efeito estufa.

Disponivel em: https://escolakids.uol.com.k tufa.htm. Acesso em: 12 de mar. 2024

15. Leia o resumo e marque o esquema que melhor re-
presenta as ideias desse texto.

Texto VIII

Efeito Estufa
Principais caracteristicas

Fenémeno de ordem natural responsavel por man-
ter as temperaturas médias globais, possibilitando a
existéncia de vida na Terra. E agravado pela acdo hu-
mana por meio da emissao de gases de efeito estufa a
atmosfera, que impedem a dispersao da radiacdo solar
irradiada pela superficie terrestre, aumentando a tem-
peratura do planeta.

Gases de efeito estufa: Didoxido de carbono, Gas
metano, Oxido nitroso e Gases fluoretados.

Causas

E um fendmeno natural que se tem intensificado
em decorréncia de atividades humanas ligadas a in-
dustria, atividades agropecudrias, uso de transportes e
desmatamento.

Consequéncias

Derretimento das calotas polares.

Aumento do nivel do mar.

Agravamento da seguranca alimentar.

Aumento dos periodos de seca.

Escassez de dgua.

Aumento das temperaturas.

Texto IX

Efeito estufa

esta relacionado aos

Aumentando

devido & N
issaes gradativamente

Fenémeno
natural
Calor na

atmosfera

[ |

crCs e
Clorofluorcarbonetos carbono

Disponivel em: https://thumbor.novaescola.org.br/;TNPWZPLztoBkDnéT4zxthjE4Mc=, la-producao.s3.
com/yZVkfMqPUB4cWd5NXBSb9u6zGBPa5xJkWJuePDpjjCddfSqQbSQJGW4DMsj8/sistematizacao. Acesso em: 5 mar. 2024.

levando ao
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lobal
I I ]
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Texto X

efeito estufa

7N

gases de efeito estufa aquecimento global

na atmosfera /
l \mudanga

. climatica
agua (vapor)
gas carbonico
metano
ozonio

CFC’s

Disponivel em https://m.sci-culture.c ‘quimi

desastres naturais

tufa-2.gif.Acesso em 12 mar. 2024.

16. Leia o texto a seguir e produza um esquema. Lem-
bre-se que o esquema pode ser feito utilizando formas
geométricas (retangulo, tridngulo, quadrado, circulo)
gue contém as principais unidades informativas (pala-
vras ou expressoes); conectores (setas, linhas que co-
nectam, entrelacam, associam entidades) e o uso de co-
res diferentes (separar informacdes diferenciaveis) e o
uso da mesma cor (aproximar informacdes agrupaveis,
exemplos de uma mesma categoria).

Texto Xl

Quais sao os gases de efeito estufa?
Existem quatros principais de gases de efeito estufa.

1. Diéxido de carbono: é o mais abundante entre os
gases de efeito estufa, visto que pode ser emitido a par-
tir de diversas atividades humanas. O uso de combusti-
veis fésseis, como carvao mineral e petréleo, é uma das
atividades que mais emitem esses gases. Desde a Era
Industrial, houve um aumento de 35% da quantidade
de diéxido de carbono na atmosfera.

2. Gas metano: é o segundo maior contribuinte
para o aumento das temperaturas da Terra, com poder
21 vezes maior que o dioxido de carbono. Provém de
atividades humanas ligadas a aterros sanitarios, lixdes
e pecudria. Além disso, pode ser produzido por meio da
digestao de ruminantes e eliminado por eructacéo (ar-
roto) ou por fontes naturais. Cerca de 60% da emissdo
de metano provém de acoes antrdpicas.

3. Oxido nitroso: pode ser emitido por bactérias no
solo ou no oceano. As praticas agricolas sdo as princi-
pais fontes de dxido nitroso advindo da acdo humana.
Exemplos dessas atividades sdo cultivo do solo, uso de
fertilizantes nitrogenados e tratamento de dejetos. O
poder do éxido nitroso de aumentar as temperaturas é
298 vezes maior que o do didxido de carbono.

4. Gases fluoretados: sdo produzidos pelo homem
a fim de atender as necessidades industriais. Como
exemplos desses gases, podemos citar os hidrofluoro-
carbonetos, usados em sistemas de arrefecimento e re-
frigeracao; hexafluoreto de enxofre, usado naindustria
eletroénica; perfluorocarbono, emitido na producao de
aluminio; e clorofluorcarbono (CFC), responsavel pela
destruicido da camada de ozénio.

Disponivel em: https: doeducacao.uol.com. feito-estufa.htm. Acesso em: 5 mar. 2024.
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(Semana 1 - Junho )

GRUPO DE ATIVIDADES n

CONTEXTUALIZANDO O GENERO,

TEMA E O CAMPO DE ATUACAO

1. Antes de ler os textos, vamos conversar?
e Vocé ja ouviu falar sobre a histéria de vida de al-
guém?
e Vocé consegue identificar textos que tém a finali-
dade de descrever pessoas, cenas ou situacoes?
e Vocé sabe o que é uma Biografia?

e Vocé ja leu alguma biografia ou assistiu a algum fil-
me sobre a vida de alguém?

e E Autobiografia, vocé conhece? O que esse género
difere do género Biografia? E as semelhancgas?

e E asua historia, vocé ja contou para alguém?
Caro(a) estudante(a), nossos estudos, agora, se
voltam para os géneros textuais autobiografia e bio-

grafia, tipos de textos que revelam os fatos da vida de
alguém. Vamos conhecé-los?!

» Conhecendo o género textual

4 N\
O género textual biografia tem por objetivo re-

latar fatos de vida de uma pessoa ou de si mesmo. A
palavra biografia vem do latim, que tem o seguinte
significado: bio (vida) e graphds (escrita). Portanto,
biografia quer dizer escrita sobre a vida. Geralmente,
escritores, politicos, poetas, artistas, pessoas que se
destacaram ou se destacam em qualquer atividade
fazem biografias, o que ndo impede que uma pessoa
desconhecida possa ter a sua.

Neste género sdo apresentados os acontecimen-
tos em ordem cronoldgica, por exemplo: a) a data de
nascimento; b) principais feitos; c) principais obras; d)
curiosidades; d) morte, se a pessoa for falecida.

O texto biografico pode ser classificado de acor-
do com o foco em que as acoes sdo apresentadas pelo
enunciador, podendo ser em primeira (quando diz
respeito a si) ou terceira pessoa (quando faz referén-
cia a outra pessoa).

¢ Biografia: relato de vida de uma pessoa. Parte
de um estudo documental, onde se pesquisa a vidae a
época dessa pessoa. Nesse caso, é escrito em 37 pessoa.

e Autobiografia: o autor fala de simesmo, por isso
é escrito em 1% pessoa. Ele relata acontecimentos
marcantes de sua vida ou enfoca em uma experiéncia
especifica.

Disponivel em: https://efape.educacao.sp.gov.br/curric lista/wp- ploads/2022/06/9-Ano-Vol-1-Aluno-web-cor-
rigido-07.06.22.pdf Acesso em: 09 fev. 2024.
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Leia o texto a seguir.
Textol

...das saudades que nao tenho...

“Nasci com 57 anos. Meu pai me legou seus 34, vi-
vidos com duvidosos amores, desejos escondidos. Mi-
nha mae me destinou seus 23, marcados com traicoes
e perdas. Assim, somados, o que herdei foi a capacida-
de de associar amor ao sofrimento. Morava numa cida-
de pequena do interior de Minas, enfeitada de rezas,
procissoes, novenas e pecados. Cidade com sabor de
laranja-serra-d’agua, onde minha soliddo ja pressenti-
da era tomada pelo vigario, professora, padrinho, bea-
ta, como exemplo de perfeicao.

(...) Meu pai ndo passeou comigo montado em seus
ombros, nem minha mae cantou cantigas de ninar para
me trazer o sono. Mesmo nascendo com 57 anos es-
tava aos 60 obrigado ainda a ser crianca. E ser meni-
no era honrar pai com seus amores ocultos. Gostar da
mae e seus suspiros de desventuras.

(...) Tive uma educacdo primorosa. Minha primei-
ra cartilha foi o olhar do meu pai, que me autorizava a
comer ou ndo mais um doce nas festas de aniversario.
Comer com a boca fechada, é claro, para ficar mais bo-
nito e meu pai receber elogios pelo filho contido que
ele tinha. E cada dia eu era visto como a mais exemplar
das criancas, naquela cidade onde a liberdade nunca
tinha aberto as asas sobre nos...

(Bartolomeu Campos Queiroz, em Abramovich, Fanny (org.) - “O mito da
infancia feliz". Summus, Sdo Paulo, 1983).

Disponivel em: https://ed uol.com.br/disciplinas/portug -omo-cont -propria-vida.htm?cmpid=co-

piaecola Acesso em: 10 fev. de 2024.

2. O género Biografia tem por objetivo relatar fatos de
vida de uma pessoa (biografia) ou de si mesmo (autobio-
grafia). Assim, qual género textual pertence o texto I?

3. Um texto apresenta marcas linguisticas que indicam
o foco narrativo. Assim, qual o tipo de narrador é en-
contrado no texto II1?

4. No texto lido hd uma sequéncia cronolégica? Justifi-
que com trechos do texto.

5. Quem é o autor do texto “... das saudades que nio
tenho...”?

QO AMPLIANDO
N,

6. Na autobiografia, ha a presenca de fatos e opinides.
Observe as frases a seguir e informe se elas correspon-
dem a um fato (F) ou a uma opinido (O).

O0S CONHECIMENTOS
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a) “Cidade com sabor de laranja-serra-d’agua, onde
minha soliddoja..”( )

b) “... Meu pai ndo passeou comigo montado em seus
ombros, nem minha mae cantou cantigas de ninar
para me trazer osono..”( )

7. O autor da autobiografia inicia o texto demonstran-
do uma carga de sentimentos, subjetividade e que per-
manece durante o desenrolar dos acontecimentos. O
leitor tem a sensacado de que

( ) suainfancia foi muito criativa.
() suas lembrancas sdo de satisfacio.
() suas recordacoes sido de tristeza e sofrimento.

8. O didlogo entre textos (intertextualidade) acontece
quando os textos conversam entre si, estabelecendo
assim uma relacdo dialégica, representada em cita-
coOes, parddias ou parafrases. A importancia desse di-
alogo é inquestionavel para a leitura e a producéo de
sentidos, pois realca o estudo da coeréncia através do
conhecimento declarativo ou através do conhecimen-
to construido a partir de nossas vivéncias. No titulo “..
das saudades que nao tenho..”, o autor faz uma refe-
réncia a um poema. Qual é esse poema?

9. Quais das frases a seguir, retiradas do texto Ill, me-
Ihor representam a magoa do narrador-personagem?

() ”..minha soliddo ja pressentida era tomada pelo
vigario..
() “Meu pai ndo passeou comigo montado em seus
ombros...”

() ”.. nem minha mae cantou cantigas de ninar para
me trazer o sono...”

( )”..Cidade com sabor de laranja-serra-d’agua...”

10. Em um texto, algumas palavras/expressdes sdo
responsaveis por unir/conectar ideias que possibilitem
uma “progressao textual”, e sdo usadas para reforcar,
evidenciar ou retomar uma ideia/palavra. No trecho “...
meu pai receber elogios pelo filho contido que ele ti-
nha.”, o termo destacado se refere a qual palavra?

11. A lingua é a nossa expressao basica, e, por isso, ela
muda de acordo com a cultura, a regido, a época, o con-
texto, as experiéncias e as necessidades do individuo
e do grupo a que pertence. Sendo assim, a linguagem
utilizada no texto “..das saudades que ndo tenho..” é
formal ou informal? Por qué? Justifique, transcrevendo
trechos do texto que comprovem a sua resposta.
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(Semana 2 - Junho }

‘ OS CONHECIMENTOS

Caro(a) estudante, o texto que vocé vai ler € um
trecho de uma das varias biografias de Clarice Lispec-
tor. As principais caracteristicas das biografias sao a
fidelidade as informacodes sobre a vida do biografado,
presenca de dados e fatos relevantes apresentados em
uma ordem, em uma sequéncia temporal. Vamos ler?

SISTEMATIZANDO

Leia o texto a seguir.

Texto Il
Voando paraorio

Benjamin Moser

Quando Clarice Lispector tinha 15 anos, um ano
depois de descobrir a possibilidade de escrever, seu
pai fez sua ultima mudanca. O destino agora era o Rio
de Janeiro.

O Rio estava no auge de sua reputacao internacio-
nal. Se anteriormente os navios que viajavam a Buenos
Aires anunciavam que nao faziam escalas no Brasil - a
mente estrangeira, quando pensava no pais, imaginava
um lugar infestado de macacos, febre amarela e célera
-, 0 Rio tinha se transformado num dos destinos mais
chiques do planeta. Cruzeiros afluiam para a Baia de
Guanabara, descarregando seus abastados passagei-
ros nos novos hotéis que imitavam os brancos bolos de
noiva originais da Riviera francesa: o Hotel Gléria, per-
to do Centro, inaugurado em 1922; o lendario Copa-
cabana Palace, inaugurado um ano depois, numa praia
que ainda ficava fora da cidade.[...]

Pedro Lispector tinha mais em comum com os imi-
grantes portugueses do que com aqueles que agora
eram seus companheiros nordestinos. Depois de anos
de trabalho, seus negécios ainda ndo estavam prospe-
rando, e ele tinha esperanca de que a capital do pais
oferecesse um campo mais amplo para suas ambicoes.
Esperava também que o Rio de Janeiro, com uma gran-
de comunidade judaica, pudesse oferecer maridos
apropriados para suas filhas. Elisa agora tinha 24 anos,
Tania estava com vinte e Clarice, quinze. [...]

Clarice nunca descreveu a partida do Recife, onde
ela passara toda a sua infancia. Lembrava-se do barco
inglés que as levara ao Rio na terceira classe: “Foi ter-
rivelmente exciting. Eu ndo sabia inglés e escolhia no
cardapio o que meu dedo de crianca apontasse. Lem-
bro-me de que uma vez caiu-me feijao-branco cozido, e
so. Desapontada, tive que comé-lo, ai de mim. Escolha
casual infeliz. Isso acontece”.|...]
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Depois de chegar ao Rio, em 1935, ela passou um
breve tempo numa precdria escola de bairro na Tijuca
antes de entrar, em 2 de marco de 1937, no curso pre-
paratoério para a Faculdade de Direito da Universidade
do Brasil. [...] No Brasil inteiro, a carreira no direito era
reduto da elite, e nenhuma escola do pais tinha mais
prestigio do que a da capital. [...]

A carreira, porém, nao foi o que motivou Clarice a
entrar na escola de Direito. A ansia de justica estava
inscrita em seus ossos. Tinha visto a horrivel morte da
mae, e seu brilhante pai, incapaz de estudar, reduzido
ao comércio ambulante de tecido. Cresceu pobre no
Recife, mas sempre teve consciéncia de que sua fami-
lia, apesar das dificuldades, estava melhor de vida que
muitas outras.[...] “E eu sentia o drama social com tanta
intensidade que vivia de coracdo perplexo diante das
grandes injusticas a que sao submetidas as chamadas
classes menos privilegiadas”. [...]

Ela mudara de perspectiva pouco antes de comecar
o curso. Durante o primeiro ano nafaculdade descobri-
ra um canal para dar vazdo a sua verdadeira vocacao,
e em 25 de maio de 1940 publicou seu primeiro conto
conhecido, “Triunfo”, na revista Pan.

MOSER, Benjamin. Clarice, uma biografia. Sdo Paulo: Cosac Naify, 2009.

Disponivel em:} blogspot.com/2019/03/text do-p jami html Acesso em 15 fev. 2024.

12. Releia o texto Il e responda:
a) Quem é o autor desse texto? Do que ele trata?

b) Qual o nome da primeira publicacido de Clarice Lis-
pector? Quando foi publicada?

13. Com que idade Clarice Lispector descobriu a possi-
bilidade de se tornar escritora?

14. Clarice, aos 15 anos, mudou-se para o Rio de Janei-
ro com sua familia. Como a cidade era vista na época?

15. O que motivou Clarice Lispector a ingressar na es-
cola de Direito?

16. E chamado de foco narrativo a posicdo que o narra-
dor assume em relacdo ao fato narrado, é o ponto de
vista, a perspectiva a partir da qual ele conta um fato
ou histéria. Sendo assim, qual é o foco narrativo do tex-
to IV? Justifique.

17. No trecho “E eu sentia o drama social com tanta in-
tensidade que vivia de coracao perplexo diante das gran-
des injusticas a que sdo submetidas as chamadas classes
menos privilegiadas”, as aspas foram utilizadas para

(A) dar mais énfase ao assunto.

(B) expressar um comentario.

(C) indicar uma explicacao.

(D) marcar um discurso.
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18. Para determinar a cronologia dos fatos, o autor do
texto Il utiliza um recurso linguistico que é a

(A\) alusdo a infancia e a familia de Clarice.
(B) descricdo das cidades onde Clarice passou.
(C) citacdo das datas em que cada evento aconteceu.

(D) apresentacdo dos hotéis da cidade do Rio de Ja-
neiro.

19. A linguagem utilizada pelo autor nesse texto é
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(A) formal. (C) literaria.
(B) juridica. (D) cientifica.
(Semana 3 - Junho }
| PRODUCAO TEXTUAL ]

Caro(a) estudante, chegou o0 momento de produ-
zirmos um texto. Paraisso, relembre o que vocé apren-
deu sobre o género textual artigo de opinido e fique
atento as informacoes de “Como produzir seu artigo
de opinido”. Atente-se para as informacoes a seguir!!!!

e O artigo de opinidao é um género muito comum.
Publicado normalmente em jornais, revistas e blogs,
esse tipo de texto tem como funcao apresentar e de-
fender um ponto de vista sobre algum assunto relevan-
te para a sociedade.

e E um género argumentativo, ou seja, é um tipo de
texto que defende um ponto de vista por meio de ar-
gumentos.

e A linguagem usada no artigo de opinido costuma
alinhar-se a norma padrao da lingua portuguesa.

e Por se tratar de uma publicacdo da imprensa, o
assunto abordado nesse tipo de texto costuma ser de
relevancia coletiva: fatos importantes, ocorridos nos
dias ou semanas anteriores. Nesse sentido, o género
tem uma funcao social clara: promover o debate publi-
co sobre as demandas da sociedade.

¢ O artigo de opinido apresenta a seguinte estrutu-
ra em sua composico: titulo; introducao; desenvolvi-
mento; e conclusao.

e Trata-se da estrutura padrdo em textos predomi-
nantemente dissertativo-argumentativos. Vocé preci-
sa, dentro dessa légica de estruturacao e organizacao,
apresentar ao leitor o tema e a tese a ser defendida,
expor os argumentos e dissertar sobre eles trazendo
dados, informacoes ou fatos, e, por fim, trazer uma re-
flexao final ou mesmo uma proposta de resolucao do
problema apresentado ao longo do artigo.

HORA DE PRODUZIR!

1. Para produzir seu artigo de opinido.
= Leia os textos motivadores.
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= Defina o tema a ser abordado, defina uma tese e
pesquise dados, informacoes e fatos capazes de com-
provar seu ponto de vista e persuadir o leitor.

= Pense em um titulo que chame a atencao do seu
leitor. Opte por titulos objetivos e simples, mas que ins-
tiguem a curiosidade.

= Contextualize o tema a ser abordado, na primei-
ra parte do texto (introducao). E nesse momento que
vocé oferecera os elementos necessarios para que o
leitor retome o contato sobre o tema ou obtenha infor-
macoes que o ajudem a compreender o seu conteldo.
As perspectivas do autor sobre o tema também devem
estar contidas nessa primeira parte.

= Ofereca a sua construcao argumentativa ao seu
leitor, na segunda parte (desenvolvimento). Para uma
boa exposicdo e discussdo dos argumentos, é impor-
tante coloca-los de forma organizada e linear em seu
texto. Assim, o leitor consegue acompanhar a légica do
raciocinio construido.

= Retome sua tese, na terceira parte (conclusio),
podendo seguir por dois caminhos: apontar possiveis
caminhos para a resolucao do problema tratado; deixar
uma reflexao para que o seu leitor possa pensar de ma-
neira critica na situacao apresentada ao longo do texto.

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/redacao/artigo-opiniao.htm. Acesso em: 20 fev. 2024. (adaptado).

2. Apos a leitura dos textos da coletanea, escolha e
reflita sobre o tema. Lembre-se que os artigos de opi-
niao abordam temas polémicos e atuais, o que provo-
ca a curiosidade dos leitores.

3. Apés a leitura/escolha do tema, pesquise. Consul-
te diversas fontes a fim de ampliar seus conhecimen-
tos sobre o tema e conhecer opinides diferentes das
suas. Lembre-se que um artigo que apresenta fun-
damentos é muito mais credivel.

4.Facaum esboco da estrutura do seu texto. Antes de
comecar a escrever, pense em como contextualizara
o leitor sobre o tema e que argumentos - e contra-ar-
gumentos - apresentara para convencer quem |€ o seu
artigo.

5.Em seguida, organize as suas ideias pensando na es-
trutura do seu texto:

introducao - contextualizacdo do tema / desenvolvi-
mento - argumentacao e contra-argumentacao / con-
clusao - resumo das ideias.

Coletanea
Texto |

Inteligéncia Artificial: entre o bem e o mal

A nossa histéria se confunde com o surgimento de
novas tecnologias. Da descoberta do fogo a internet,
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muitas pessoas ficam receosas com cada avanco do
desconhecido até entenderem a melhor forma de uti-
lizar a tal inovacao. O avanco da Inteligéncia Artificial
(IA) pode ser a grande inovacdo da nossa era, assim
como foi a eletricidade em outros tempos, mudando
nossos habitos, trabalho, relacionamentos e empresas.

O que mais chama a atencao nessa tecnologia é a
sua rapidez de evolucdo e melhorias sem necessaria-
mente haver uma intervencdo humana. No portugués
claro e inclusivo, a |A é um sistema que aprende a par-
tir dos dados recebidos. Se vocé ndo costuma consumir
carne, por exemplo, a IA ndo deve |he apresentar op-
coes de churrascaria.

E essa capacidade de aprendizado automatizado
que faz com que a IA se desenvolva aceleradamente.
Estamos diante de uma tecnologia duplamente desco-
nhecida da maioria das pessoas. E se por um lado ndo
sabemos como ela funciona, por outro ndo sabemos
qual o seu limite.

Em vista disso, diversos lideres globais de empresas
de tecnologia ja compartilharam as suas preocupacoes
sobre o assunto. E isso acontece em um momento raro
na nossa historia em que varios criadores dessas tec-
nologias estao criticando os avancos de suas criaturas.
O mais recente movimento nesse sentido reuniu 350
executivos - entre eles o CEO da OpenAl, criadora do
ChatGPT - para manifestar as suas preocupacoes so-
bre o avanco da IA no mundo. “Mitigar o risco de extin-
cao pela IA deve ser uma prioridade global ao lado de
outros riscos em escala social ampla, como pandemias
e guerra nuclear”, afirmou a carta do grupo.

Por outro lado, o Brasil esta entre os quatro paises
que mais conflam em sistemas de IA, de acordo com o
estudo “Trust in Artificial Intelligence”, da KPMG. Mas
antes de qualquer conclusdo sobre o que fazer, é pre-
ciso entender como essa nova tecnologia esta sendo
utilizada em algumas empresas. [...]

Outro setor com relevantes impactos é da salde.
A tecnologia tem grande habilidade em aperfeicoar
diagndsticos e até antecipar tratamentos. Com mui-
tos dados de saude de diferentes pacientes, o sistema
pode fazer correlacOes e identificar padroes de alguma
doenca de maneira mais rapida e assertiva. Um banco
de dados de radiografias, por exemplo, pode antecipar
um tratamento pelo reconhecimento de mudancas mi-
nimas entre diferentes imagens. [...]

Disponivel em: https://www.cnnbrasil.com.br/fori piniao/inteli

ia-artificial-ent: be I/. Acesso em: 20 de fev.

2024.

Texto Il
Veja o que se sabe sobre implantes de chips em
cérebros humanos

Tecnologia promete grandes avancos na Satide, princi-
palmente para pessoas com dificuldades de fala e locomocéo
Implantar microchips eletrénicos no cérebro de um
ser humano é uma tecnologia que vem sendo estudada
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e testada. Caso tenha sucesso, promete ganhos para
pessoas que ndo podem se mover ou comunicar. Veja
abaixo tudo o que se sabe sobre o tema.

A startup Neuralink, de Elon Musk, implantou um
chip de computador no cérebro de uma pessoa no ulti-
mo domingo (28). Ele mesmo informou o feito em uma
publicacdo no X, antigo Twitter, na segunda-feira (29),
mas sem dar muitos detalhes.

Outras empresas que fazem trabalho semelhante
estao mais adiantadas no processo de investigacado. A
Synchron, por exemplo, tem inscrito e implantado pes-
soas no seu ensaio desde 2021. Mas os consumidores
nao poderao ter acesso a essa tecnologia rapidamente.

O que é um implante cerebral humano - ou seja,
implante de um chip de computador em cérebro?

Os pesquisadores dizem que uma interface cére-
bro-computador permitird que uma pessoa use seus
pensamentos para controlar um dispositivo como um
computador ou um telefone.

Como esses chips sido colocadas no cérebro?

Os médicos implantam esses tipos de dispositivos
na superficie do cérebro ou mesmo em uma regiao pro-
funda dele.

O equipamento da Neuralink, por exemplo, tem
aproximadamente o tamanho de uma moeda. Ja o chip
do Synchron é um pequeno dispositivo semelhante aum
stent que entra nos vasos sanguineos do cérebro. Esses
chips incluem varios eletrodos que nao conseguem ler
os pensamentos de uma pessoa, mas essencialmente
observam e interpretam sinais enviados por neurénios.

Os neurodnios sao células nervosas que usam eletrici-
dade e produtos quimicos para enviar sinais do cérebro
para o resto do corpo, comandando-o a fazer suas ativi-
dades como se mover, respirar, conversar ou comer. [...]

“Finalmente, temos o poder de computacdo para
fazer essas estimativas em tempo real”, completou.

Embora a tecnologia seja recente, o trabalho se ba-
seia na ciéncia basica sobre como o cérebro controla o
movimento que os cientistas compreenderam ha mais
de 100 anos, diz o professor.

O que faz essa tecnologia funcionar?

Atecnologia anterior precisava ser conectada aum
computador. Agora, com a evolucao tecnolégica, a re-
alidade é outra.

O dispositivo da Neuralink funciona com uma ba-
teria que pode ser carregada sem fio e pode se co-
municar sem fio com o aplicativo da fabricante. Esse
aplicativo decodifica os dados em acdo e intencao, se-
gundo a empresa. [...]

Como esses dispositivos serao usados?

O obijetivo inicial é ajudar alguém que teve um der-
rame ou que tem uma doenca motora degenerativa ou
outros problemas fisicos a se comunicar por meio do
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implante, com um dispositivo externo como um telefo-
ne, tablet ou computador.

Em 2021, a Neuralink demonstrou como isso fun-
cionava com um macaco chamado Pager, que teve dois
desses chips implantados em seu cérebro.

Os dispositivos permitiram que Pager controlasse
um cursor com seus pensamentos e jogasse um jogo
chamado “mind pong”.

Quando esses dispositivos estarao disponiveis?

“Nada neste campo acontece da noite para o dia”,
disse Nuyujukian. Ele e outros académicos tém traba-
Ihado nesse tipo de pesquisa ha décadas, mas a inova-
cao técnica aumentou nos Ultimos cinco a dez anos, a
medida que mais empresas de engenharia neural en-
traram no ramo.[...]

Muitas vezes pode levar de dez a 20 anos para que
um dispositivo seja aprovado, especialmente um que
envolva essa nova tecnologia, com implantes cerebrais.

No entanto, Nuyujukian se diz confiante de que a
tecnologia ajudara as pessoas no futuro. “Nao ha razao
para que isso ndo seja bem-sucedido. A ciéncia existe
e é sélida e existe ha décadas, e isso me da muita segu-
ranca. Podemos fazer”.

Di ivel em: cnnbrasil.com.br/teci ia/veja-o-q pl

tes-de-chips-em-cerebros-h /. Acesso em: 20 fev. 2024.

(Semana 4 - Junho }

| REVISITANDO A MATRIZ SAEB ]

Caro(a) estudante, propomos a vocé a realizacido
de algumas questoes que, além de contribuir com a
sistematizacdo dos conhecimentos adquiridos por
vocé, poderao ser norteadoras do que vocé ainda ne-
cessita buscar “conhecer mais”.

Leia o texto a seguir.

Fake News - conheca os impactos na sociedade
brasileira

As noticias falsas tém o poder de difamar pessoas, pre-
judicar empresas, espalhar ideologias politicas de modo
equivocado e afetar o comportamento de um corpo social

Em traducéo livre do inglés, o termo significa “no-
ticias falsas”. Na pratica, é utilizado para definir boa-
tos e informacdes imprecisas publicadas, geralmente,
na internet. E vocé sabe como as chamadas fake news
podem causar impactos na sua vida? As noticias falsas
tém o poder de difamar pessoas, prejudicar empresas,
espalhar ideologias politicas de modo equivocado e
afetar o comportamento de um corpo social.

Mas o mais relevante dos impactos das fake news,
sem duvida, é a proliferacao desenfreada de mentiras,
o que acelera o processo da desinformacdo e ndo sé
compromete a formacao do pensamento critico, como
também vai na contramao do jornalismo sério, que
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Disponivel em: http://republicanos10sp.org.br/artigos/f
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pressupde a apuracao dos fatos e a dedicacdo a infor-
macao real e consistente.

Um estudo realizado pelo instituto de tecnologia
de Massachusetts (MIT), apontou que as noticias falsas
se espalham 70% mais rapido que as verdadeiras. Vocé
sabe por qué? A falta de interesse da sociedade peran-
te a veracidade dessas informacoes é a principal causa.
Muitos ndo se preocupam com a fonte da informacao
e sdo induzidos a compartilhar o conteldo, gerando
como consequéncia o maior alcance da noticia, inserin-
do mais pessoas nesse meio.

Espalhar noticias falsas virou um grande negécio.
No meio midiatico, em alguns casos, a necessidade de
engajar a audiéncia é um fator que colabora para a
disseminacao de fake news, ja que o retorno financei-
ro dos cliques impulsiona a noticia. Nesse contexto, a
busca pela atencao das pessoas é colocada acima de

E como identificar fake news? Consulte a fonte da
noticia. Em meios de comunicacdo mais sérios, infor-
macoes como dados e estatisticas vém atreladas a um
instituto de pesquisa confidvel. E como podemos impe-
dir fake news? Primeiro, identificando e, na sequéncia,
nao repassando o contetdo.

E importante que o Governo Federal realize cam-
panhas para o esclarecimento da populacdo e adote
politicas publicas de alfabetizacdo midiatica e infor-
macional e a promocao de praticas digitais, como o
“fomento a producio de contelidos positivos e contra
narrativas que engajem a sociedade num debate mais
qualificado balizado pelo respeito aos direitos huma-
nos e aos principios de pluralidade e diversidade, con-

[..]

onhec impact i brasileira/. Acesso em: 10 fev.

2024. (adaptado).

1. Qual é o assunto do texto lido?

(A) A promocao de praticas digitais.

(B) Os impactos das fake news que prejudicam a so-
ciedade.

(C) Afalta de interesse da sociedade perante a vera-
cidade das informacoes.

(D) A adocao de politicas publicas de alfabetizacdo
midiatica e informacional.

2. Entre as informacoes do texto lido, uma das princi-
pais é

(A) “Espalhar noticias falsas virou um grande ne-
gocio.”

(B) “E vocé sabe como as chamadas fake news po-
dem causar impactos na sua vida?”

(C) “...anecessidade de engajar a audiéncia é um fator
que colabora para a disseminacao de fake news, ...”
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(D) “E como podemos impedir fake news? Primeiro,
identificando e, na sequéncia, ndo repassando o con-
tetido.”

3.Emum texto argumentativo, a "tese" é uma afirmacao
(ou ponto de vista) do(a) autor(a) sobre o tema. Nesse
texto, a ideia defendida pelo(a) autor(a) esta no trecho

(A) “.. é a proliferacdo desenfreada de mentiras, o
que acelera o processo da desinformacao e ndo sé
compromete a formacao do pensamento critico, ...”

(B) “As noticias falsas tém o poder de difamar pesso-
as, prejudicar empresas, [...] e afetar o comportamen-
to de um corpo social.”

(C) “... a busca pela atencdo das pessoas é colocada
acima de valores éticos e morais.”

(D) “... a busca pela atencao das pessoas € colocada
acima de valores éticos e morais.”

4. O argumento “Muitos nao se preocupam com a fon-
te dainformacéao e sdo induzidos a compartilhar o con-
telido, gerando como consequéncia o maior alcance da
noticia, inserindo mais pessoas nesse meio.”, ¢ um tipo
de argumento, predominantemente, de

A) explicacao.

B) autoridade.

C) comprovacao.

D) causa e consequéncia.

—_ o~ o~ o~

5. O uso adequado de elementos coesivos em um tex-
to dissertativo-argumentativo fortalece o poder da
argumentacao. No trecho “Mas o mais relevante dos
impactos das fake news, sem duvida, é a proliferacao de-
senfreada de mentiras, o que acelera o processo da de-
sinformacdo...”, a palavra grifada estabelece relacdo de

(A) oposicao.

(B) condicao.

(C) finalidade.

(D) adversidade.

6. Ha um fato predominante em

(A) “...as noticias falsas se espalham 70% mais rapido
que as verdadeiras.”

(B) “a busca pela atencéo das pessoas é colocada aci-
ma de valores éticos e morais.”

(C )“Muitos ndo se preocupam com a fonte da infor-
macao e sdo induzidos a compartilhar o contetido”
(D)“As noticias falsas tém o poder de difamar pessoas,
prejudicar empresas, espalhar ideologias politicas...”
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Leia o texto a seguir.

FOCOS DO MOSQUITO

Disponivel em:https: de.blogspot.com. Acesso em 25 mar.2024.

7.Considerando a linguagem verbal e ndo verbal, o tex-
to faz uma critica a/ao

(A) cidadao que cuida do seu quintal evitando agua
parada.

(B) pessoa que aproveita dgua parada para molhar as
plantas.

(C) pessoa que é contra as medidas de prevencao
contra adengue.

(D) individuo que tem consciéncia da gravidade do
problema da dengue.

8. Esse texto foi escrito para

(A) relatar um fato.

(B) divulgar uma acao.
(C) criticar uma atitude.
(D) anunciar um produto.

Leia o texto a seguir.

Autobiografia - Um pouco de minha vida

o ‘n

Meu nome é Felipe Simoes Quartero, nasci em 30
de julho de 1981, na cidade de Sao Bernardo do Cam-
po, estado de Sdo Paulo. Aos 5 anos de idade comecei a
apresentar algumas dificuldades fisicas relacionadas a
forcamuscular. Um ano depois, apds inmeros exames,
fui diagnosticado como sendo portador da Distrofia
Muscular de Duchenne, deficiéncia neuromuscular
progressiva, na qual as células musculares sofrem um
processo degenerativo continuo. Apesar das limita-
coes, que foram crescendo com o passar dos anos,
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continuei vivendo normalmente, sempre estudando,
fazendo amigos e curtindo a vida. A deficiéncia nunca
foi motivo para eu desistir de meus objetivos, e penso
ser essa atitude a mais importante e decisiva em minha
vida. Aos 11 anos passei a me locomover "sobre ro-
das" (com o auxilio de cadeira de rodas), uma condicido
nova paramim, a qual logo me adaptei.Em 1999, aos 17
anos, iniciei o curso superior de Ciéncias da Computa-
cao, me formando quatro anos mais tarde. Atualmente
atuo como professor de informatica, palestrante e es-
critor. Minha biografia ndo acaba aqui, continua sendo
escrita, mas ja me rendeu (e segue rendendo) muitas
experiéncias e historias para contar, agora é hora de
compartilha-las com as pessoas.

Felipe Simdes Quartero.

b quivos/2000-6.pdf Acesso em: 16 fev. 2024.

Disponivel em: http://www.di

acado.pr.gov.br/por

9. O texto é uma autobiografia, pois é
(A) literario no qual uma pessoa narra a historia da
prépria vida.
(B) informativo uma vez que apresenta informacoes
reais sobre um fato.

(C argumentativo, porque defende um ponto de vis-
ta sobre uma pessoa.

(D) instrucional, pois apresenta dados como o autor
passou a se locomover.

10. Ao utilizar os verbos e as locucdes verbais no tem-
po passado, o autor quis

(A) amenizar os problemas ja vividos.

(B) enfatizar os acontecimentos de sua vida.

(C) sensibilizar o publico com a histéria escrita.
(D) evidenciar o excesso das situacdes passadas.
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MATEMATICA

( Semana 1 - Maio }

/@ Diagnostico

1. Observe o pentagono inscrito no plano cartesiano a
seguir

35
D
25 e 25
2
E 15 c
1
0.5
3 3
£ 16 -1 =05 05 1 15 256 3 35 4 45
=0.5
=
Py il B
=2

As coordenadas cartesianas dos pontos que delimi-
tam esse pentagono sao
3 3

(A) E(=2,0):D(3,0); C(2,0); B(—E,Oj; A(—Z,—E).
3o 2} 2]
©) E(—z,—%j;D(O,—%j; c(z,%]; B(0.3): A[—Z,%).
EE R

2. Relacione as expressoes algébricas listadas na colu-
na da esquerda com suas representacoes, em lingua-
gem natural, listadas na coluna da direita.

( ) O perimetro de um quadrilatero

() 5k*-3  regular.
(1) X 5 ( ) Adiferencaentre o quintuplo de
5 tax um numero ao quadrado com trés
( ) A metade de um nimero mais seu
1"
(1) 47 dobro
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A relacdo, quando estabelecida de maneira correta é,
respectivamente, igual a

(A) 1, 11 elll. Q@ L ell.
B)IL,1lel. (D)l Tell.

e Utilize o poligono FGHI inscrito no plano cartesiano
a seguir para responder as questoes 3 e 4.

7
6
F a |
4
3
a+b : a+b
1
7 % 5 4 3 2 10| 1 3 4 5 6 1
=l
-2
G “Ta H
-4
=5
-5
-7

3. Asentenca que nos permite calcular o perimetro (P)
deste poligono pode ser representada como

(A) P=a+(a+b)+a+(a+b). (C) P= a-(a+b).

(B)P:a-(a+b)-a-(a+b). (D) P= a+(a+b).

4. Qual é o Unico possivel valor que a + b pode assumir
no poligono FGHI ?

(A)4
(B)8

5. Afigura a seguir representa caixas numeradasde 1 a
5, contendo bolinhas.

0/0/0/0
0/0/0] 0[0/0/0| 0/0/0/0/0) 0/0/0/00/0
[0/0/0) 0/0/0/0| o/0/0/0/0 /00000
0l0] [e/e/e] e/ee/e| (0/0[0/0/0] @/0/0/0/00
1 2 3

4 5 n
Seguindo esse padrao, qual sera a quantidade de boli-
nhas da caixa 6?

(A)36  (B)49

777

(©64 (D)81  (E)100

6. Observe a sequéncia recursiva a seguir

{n3:n,3:(3-n),3-(3:(3:n))....|

’
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Assumindo n =4, essa sequéncia sera
(A) {1,3,9,27,...} (C) {4,12,36,108,...}
(B) {3,9,27,81,...} (D) {4,12,108,324,...}
7. Observe o quadro a seguir.
Valorde x Valor de y Par ordenado
1
2
3
4
5
Considerando que o valorde y ,éigual a x mais dois, o
qguadro preenchido corretamente é
(A) Valorde x Valor de y Par ordenado
1
' ° 3)
2 1 (2.1)
3 1,5 (3,3J
2
4 2 (4.2)
5
5 2,5 (5’5]
(B) Valorde x Valor de y Par ordenado
1 3 (1,3)
2 4 (2,4)
3 5 (3,5)
4 6 (4.6)
5 7 (5.7)
(C) Valorde x Valor de y Par ordenado
1 2 (i)
2 4 (2.4)
3 6 (3.6)
4 8 (4.8)
5 10 (5.10)
(d) Valor de x Valorde y Par ordenado
1 3 (3.1)
2 4 (4.2)
3 5 (5.3)
4 6 (i)
5 7 (7.5)
8. Observe a sequéncia seguir.
X 1 3 ) 7 9
n -1 7 23 47 79
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Qual é aexpressao que relacionaos valoresde x ede n?

) x*=2
D) x* +2

(A)x—2
(B)x+2

9. Observe o mondmio a seguir.

_y
2
Qual é o coeficiente numérico desse monémio?
(A) 1 (@) l
2
(B) -1 (D) —l
2

10. Observe os produtos entres os monémios a seguir.
(—x).(—?ax3 ).(—Zx2 )
Qual é o resultado desses produtos?

(€) 6x°
(D) 6x°

(A) —6x°
(B)—6x°

11. Jodo comprou um terreno composto por dois re-
tangulos.

Ao analisar o esboco, ele percebeu que a medida dos
lados desse terreno estavam borrados. Observe a re-
presentacdo deste esboco.

»l

x+20| k-

S

[ 1‘\1\\
X

O polinbmio que representa o perimetro do terreno

comprado por Jodo é
(A) 5x.
(B) 5x+20.

(C) 6x.
(D) 6x+20.

12. Considere um bloco retangular que foi dividido em trés
partes, como mostra a figura a seguir

A
o,
L - Fy
] >
'Sy Td4x" D

Se y=2 e x =1, ovolume do bloco é:

(A)11. (C) 26.
(B) 22. (D) 60.
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([ Semana 2 - Maio

GRUPO DE ATIVIDADES n

O QUE PRECISAMOS

SABER?

O que precisamos saber sobre Plano Cartesiano?

O plano cartesiano é um sistema de eixos coorde-
nados composto por duas retas numéricas perpendi-
culares, ou seja, retas que possuem apenas um ponto
em comum, formando um angulo de 90°. Esse ponto
comum é conhecido como Origem (denotado por 0),
com coordenadas x=0 e y=0,ouseja, = (0,0),

y

18
16

(0, 0)
2 4 6 810121416 18y

0-18-16-14-12-10 -8 6 -4 -2

Cada coordenada pertencente a um ponto da
reta esta ligada a um Unico nimero real e, é esse fato
que nos permite encontrar qualquer localizacao.

O plano cartesiano é formado por duas retas per-
pendiculares: uma responsavel pela coordenada hori-
zontal e outra responsavel pela coordenada vertical.

Utiliza-se as letras x para a coordenada horizon-
tal chamada de abscissa e, y paraacoordenada ver-
tical chamada de ordenada.

Ordenada

0 Abcissa
-2 A [ 2 3 4 5

da.fc.unesp.b th,

Disponivel em: https:/t

Para localizar um ponto no plano cartesiano, sdo
necessarias duas informacoes: um referente ao eixo
x e outra referente ao eixo y. Essa localizacao é feita
por meio de um par ordenado (x, y), em que o primei-
ro elemento representa a abscissa do ponto e indica
sua posicao em relacdo ao eixo X, e o segundo ele-
mento representa a ordenada do ponto e indica sua
posicao em relacdo ao eixo

artesianas.php. Acesso em 11 de margo .2024
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Wbl Perceba que no plano cartesiano ha

uma parte dos eixos marcado com

nimeros negativos a esquerda (no
eixo x ) e na parte inferior (eixo y ). Sendo assim, po-
demos também ter coordenadas positivas e negati-
vas presentes em nossos estudos.

Observe a seguir as coordenadas de alguns pontos
localizados no plano cartesiano.

A(Z: 4) B(4; 2) C(2:—2)| D(3;: —4) | E(-3; -3)
G(—1;2) | H(—4 3) 1(0; 1) J(3; 0)
2° Quadrante 1° Quadrante
Y W +A2,4)
H(-4,3) i
s * |
v G2 L - +B(4,2)
1 I . 1
i i 14100,1) i
! ! 1 J(3,0)}
- = % o[ 1 ¢ % 4 T
o I
] —oFk----- ® 1
: C(2,-2)
B m—————— 3 1
E(-3,-3) i
I A *D(3,-4)
3° Quadrante 4* Quadrante

Obs.: Quando a abscissa de um ponto é igual a
zero, ele se localiza sobre o eixo ¥ e quando a orde-
nada de um ponto é igual a zero, ele se localiza sobre
o eixo x . (Volte ao plano cartesiano anterior e anali-
se os pontos 1(0,1) e J(3,0)).

Por ser formado por duas retas numéricas, exis-
tem algumas particularidades do plano cartesiano. A
regido onde X e y sao positivos simultaneamente é
chamada de primeiro quadrante. A regidoonde y é
positivo e x é negativo é conhecida como segundo
quadrante. Ja a regido onde X e y sdo negativos,
simultaneamente, é chamada de terceiro quadrante.
Por fim, quando x é positivoe )V é negativo, os pon-
tos estao localizados no quarto quadrante.

Esses quadrantes sdo numerados em sentido
anti-horario, partindo do primeiro quadrante, que
fica a diretado eixo y e“acima” doeixo x.

¥

&

2° Quadrante : i 1° Quadrante

L
2 3 4 5

=5 =4 =3 =2 -1 0of 1

3° Quadrante _,

=3

' 4° Quadrante

-4,
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N
O plano cartesiano é utilizado na matematica,

para localizarmos um objeto ou figura, além de tam-
bém ser util na leitura de mapas e coordenadas geo-
graficas no globo.

Vértices de um poligono delimitados no plano

cartesiano.
2.5
A(1,2)
7k
3
1.5 D(a’E)
1
1
05 B(%%) 0(3,5)
0.5 0.5 1 15 2 25 3 35 4 4
-0.5

Na figura anterior, podemos ver o quadrilatero
ABCD no plano cartesiano.

Seus Vvértices sao os pontos 4,B,C e D, que pos-

suem coordenadas 4(1,2),B 3 el )en(s.2).
2°2 2 2
J

* ATIVIDADES

Utilize o plano cartesiano a seguir para responder as
atividadesde 1a5.

4
3
C B
2
D
° 1
dJ A
- -3 -2 -1 0 1 2 3 4
H
F
G |
° -3 ®

1. Determine as coordenadas dos pontos:

A(,) D(,) G(,) J(,)
B(,) EC,) H(,)
c(,) F(,) ()

2. Marque no plano as coordenadas:

K(2,-2) L(-4.2) M(-1,-1) N(0,-2)

3.Se ligarmos os pontos e 4, C e J,obtemos qual poligono?

4.Se ligarmos os pontos ADFI obtemos qual poligono?
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5. Se locomovermos o ponto J em trés unidades no sen-
tido positivo do eixo x, chegamos em qual ponto? Mas
se, ao invés disso, movéssemos duas unidades no sen-
tido positivo do eixo y,em qual ponto chegariamos?

6. No plano cartesiano, a seguir, os pontos P, P’ e P”
correspondem, respectivamente, a interseccdo entre
as diagonais dos poligonos ABCD, EFGH e IJKL.

i1 L1 |
E H A D
16
14
12 P
10 b
a5
. 8
6 |
o ,
B C
F G
=14 -12 <10 -8 -6 —I =2 2 4 6 3 10 12 14 16 18 20 22 24 26
P " | ] |
| P |
G TR R |
-8 P |
.
1A%

c

J & _
a) Quais sdo as coordenadas cartesianas dos pontos P,
PeP”?

b) Qual é a classificacdo dos quadrilateros ABCD,
EFGH e JKL?

7. Considere o triangulo ABC apresentado no plano
cartesiano a seguir.

B

5
A

3

2

C

1

B b Lol 1 2 3 4 5 6 71

As coordenadas dos vértices deste tridngulo sdo

(A) A(-3, 3); B(-3,5) e C(5, -1).
(B) A(-3, 3); B(3, 5) e C(5, 1).
(C) A(3,-3); B(-3,-5) e C(-5, -1).
(D) A(-3, 3); B(5,3) e C(1, 5).
(E) A(3,-3); B(5, 1) e C(5, 3).

’

8. As coordenadas de dois dos vértices ndo consecuti-
vos do quadrado ABCD sdo A(6, 5) e C(2, 1). Emrelacio
a esse quadrado, responda aos questionamentos.

a) Quais sdo as coordenadas dos outros dois vértices?

b) Represente esse quadrado em um plano cartesiano.
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( R R , . D
L.Semana 3 - Maio ; e O quociente de um ndmero pelo triplo deste

VAMOS AVANCAR? '

Se considerarmos esse valor como a letra ;, po-

demos representar essa expressdo como: Jj+(3-))

ou L
Linguagem algébrica 3j

J
O gquadrado de um nimero ou um ndmero ele-
vado a segunda poténcia.
Se considerarmos esse valor como a letra t, pode-

Ny
2 Vocé ja ouviu expressdes como: 2
2 “A metade de um valor’, “O triplo §

»oa

2 de animais”, “a quinta parte de um 2

AN AV AV ANV AV AVAVeVS

@ R Of boly’ 2 S Mos representar essa expressio como: ¢’

< o 4 Nesse sentido, definimos:

Essas expressoes sao utilizadas para representar Expressées sio combinacdes entre ndmeros, si-
quantidades matematicas desconhecidas, e por isso, nais graficos e operacdes basicas, cuja resolucio
podem ser representadas por letras ou simbolos. deve seguir uma ordem especifica. Elas podem ser
0 uso dos simbolos das letras para - S s classificadas em numéricas ou algébricas.
grepresentar 0s numeros, foi introduzidoé § E - . E - leébrica:
° sistematicamente por _Francois Viéteé _ 2 xpressaonumérica:éuma | Expressao  algebrica:
< (matematico francés), por este motivo ele & < ' i e < sequenaa de Op?ragoes € uma~sequenC|a de
* considerado o Pai da Algebra. 5 TR 5 aplicadas a nimeros. | operacoes que utili-
< 4 g Nessas expressoes, sdo |zam letras, nimeros

Para representar as expressdes que possuem usadqs ?Iguns sinais de € simbolos, para rea-
valores desconhecidos, é importante saber que sem- asTorizlagao h(parenteses, ll%larl deltlermmados
pre representamos esse valor com letras mindsculas. colchetes e chaves). calculos. elsias ex-
Veja alguns exemplos: Exemplos: Pressoes, as [etras sao

] o classificadas como va-

e A metade de um valor ou um namero dividido e 3+2 — Trés mais dois riaveis. Exemplos:

por dois.

-4-(3)2+10—> Quatro|* 3-a— O triplo de

Se considerarmos esse valor como a letra «, po- vezes trés ao quadrado| umndmero.
demos representar essa expressao como: « +2 ou 5 mais dez.
e O dobro de um valor ou um nimero multiplica- | y x+(3'é‘)+2_> A
. soma de um nume-
do por dois. —60—> - .
) Metade de ses ro com seu triplo
Se considerarmos esse valor como a letra p, po- senta. mais dois.
demos representar essa expressao como: 2 - pou 2 .
P P p p ) e 3z-7z— A dife-
e A terca parte de um valor ou um nimero divido * V144 +18 > Raiz qua-| renca do triplo de
por trés. dradade cento e quaren- um numero com
. ta e quatro mais dezoito. seu sétuplo.
Se considerarmos esse valor como a letra x, po-
~ X
demos representar essa expressao como: x+3 ou 3 4 h
¢ O triplo de um valor ou um nimero multiplica- bkl Nas expressées algébricas as letras
do por trés. sdo chamadas de variaveis e po-

Se considerarmos esse valor como a letra y, po- dem assumir diferentes valores.

demos representar essa expressao como: 3 - y ou 3y Exemplo: Dada as expressdes 2w+10 e 5x- 9 + 16, temos:

o A diferenca entre dez e outro nimero.
. , w)+ 10 X 94+ 16
Se considerarmos esse outro nimero como a le-
tra w, podemos representar essa expressio como: Variaveis
10—w ~ -
e A soma de um numero com o seu dobro.
Se considerarmos esse outro nimero como a le- * ATIVIDADES
tra im, podemos representar essa expressdo como: 9. A seguir, sdo apresentadas algumas expressoes. Di-
m+(20m) ou m+2m ferencie-as usando (N) para aquelas que s3o expres-
g J
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sdes numéricas e (A) para aquelas que sdo expressoes
algébricas.

()105+5-10+2

()387—-1x-45
x'+3x—4+2 () 745+541-12050

()x+1-0

() 54+1-55

10. Relacione as expressoes algébricas listadas na co-
luna da esquerda as suas representacdes, em lingua-
gem natural, listadas na coluna da direita.

( ) Adiferencaentre o quadrado de um
() 4%k+3  Hdmero e dois.

) ( ) Adiferencaentre a terca parte de um
() " =2 nimero com seu quadrado.

(1) 4/ ( ) Asomado triplo de um niimero e cinco.
( ) O quadruplo de um nimero, somado
(IV)3x+5  com trés,

(V) *_,2 ()Umndmero multiplicado por quatro.
3

11. Complete o quadro, de acordo com o exemplo,
representando a varidvel com a letra que mais for
conveniente.

Um nimero menos trés x-3

Um nimero mais oito

O quadruplo de um nimero

A soma do quadrado de um nimero e
sua metade

O sucessor de um nimero

O cubo de um nimero menos seis

O quadrado de um nimero mais quatro
vezes esse numero

Metade da soma de um nldmero mais

Z)in;:adrado da soma de um nimero com
*
& VAMOS AMPLIAR?

Diferenciando expressao algébrica de
sentencas abertas.

‘ Relembrando

Como visto, nas expressoes algébricas as letras
sdo chamadas de varidveis e podem assumir diferen-
tes valores.

Porém, existem casos em que sdo necessarios o
uso de relacoes entre duas ou mais expressoes. Neste
caso, temos uma sentenca. )

GOVERNOLDE

ZGOIAS

O ESTADO QUE DA CERTO

Definimos como sentenca arelacio (=, #, <, >, <, 2),
entre duas expressoes, e as classificamos em abertas
ou fechadas.

A sentenca aberta é aquela em que existe uma
incégnita, de modo que nao seja possivel avaliar
diretamente se sdo verdadeiras ou falsas. Exemplos:

e 3.x=x+6 é verdadeira para x=3 e falsa para
x=4.

° 4-(m 73) >m+5 éverdadeirapara m=6 efalsa
para m=5,

A sentenca fechada (simples) é aquela que ndo
possui nenhuma incognita. Todas as informacoes
sdo bem claras, e é possivel classifica-la direta-
mente em verdadeira ou falsa. Exemplos:
©2.5+3=23-10€é uma sentenca verdadeira,

pois 13=13.

04-(5—2)2 +10>50 é uma sentenca falsa, pois
46 < 50.

Obs.: Existem outros tipos de relacdo (=, #, <, >, <, 2),
gue serao vistas em etapas posteriores.

Desta forma:

Nas sentencas abertas, a letra que representa o va-
lor desconhecido é chamada de incégnita.

Exemplo:

Observe a sequéncia de figuras formadas por penta-
gonos:

Figura 1 Figura 2 Figura 3

oo
L L

Percebemos que:
e Afigura 1 é formada por um pentagono (possui
5 segmentos);

e A figura 2 é formada por dois pentagonos (pos-
sui 9 segmentos, pois, 4-2+1=9);

e A figura 3 é formada por trés pentagonos (pos-
sui 13 segmentos, pois 4-3+1=13).

Logo, se quiséssemos saber a quantidade de seg-
mentos que formariam a figura 4, bastaria fazer
4.441=17

Ou seja, ela seria formada por 17 segmentos.

Sabendo que as proximas figuras, seguem esse mes-
mo padrao, é possivel encontrar a sentenca que rela-
ciona quantidade g de segmentos com o nimero n de

pentagonos em cada figura.
-

J

23
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N
Observe que a quantidade q de segmentos pode ser
representada pela expressao algébrica 4n + 1.

Ndmero de pentagonos (n) | Quantidade de segmentos (¢ )
I 4141=5
2 4.241=9
3 4-341=13
4 4.-441=17
n 4-n+1=4n+1

Assim, essa relacao pode ser representada algebri-
camente pela sentenca:

q=4n+1
Exemplo: para essa sequéncia de figuras que rela-

cionam a quantidade de segmentos formadas por
pentagonos, temos:

q=4n+1

l l Pois o valor de ¢ depende do valor
o de n.

variaveis

Porém, para sabermos a quantidade de pentagonos
na figura formada por 29 segmentos, ao “substituir” a
variavel ¢ por 29, teremos uma sentenca aberta, pois:

in+1=29
[ ] Pois o valor de n € unico e inde-
P pende do niimero de segmentos.
incognita

Neste caso, para sentenca aberta, 4n+1=29, ser
verdadeira, n sé pode assumir um Unico valor que

serd
Quando as sentencas abertas re-
lacionam expressoes a partir de

uma igualdade, sdo chamadas de
equacoes, e quando se relacionam a partir de uma
desigualdade, sdo chamadas de inequacées.

Definimos ent3o:

Equacado é uma sentenca matematica aberta que
possui, pelo menos, umaincognita, e umaigualdade.

<
Inequacao é uma sentenca matematica aberta S
gue possui pelo menos, umaincégnitaeumade-
sigualdade. 2

<

Lembre-se que: Alguns simbolos matematicos pos-
suem traducdo para linguagem natural:

J
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Maior que
Menor que
Maior ou igual a
Menor ou igual a
Igual a
Diferente de
Mais ou menos
Aproximadamente igual a
Congruente a
Pertence a

Nao pertence a

IN[IV] A V

M IR| H|

AR (M
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¥

12. Diferencie e classifique as opgdes a seguir usando
(S) para sentencas abertas e (E) para as expressoes al-
gébricas.

() 2410 ( )%+3x—7

() 2+(2x+3x) #2327
() 2x-18+4x-38

()36x+8-10
() 5x2+4x?<6x%+5

13. Leia as oracoes a seguir e escreva algebricamente
as sentencas que as expressam, classificando-as em
equacoes ou inequacoes.

a) O dobro de um niimero ¢ igual a quinze.

b) O triplo de um nimero, mais cinco, é igual a trés.

c) O dobro de um niimero, mais um, € menor que esse
ndimero, menos quatro.

d) A soma da terca parte de um nimero, com seu do-
bro, é igual a sete.

e) O perimetro de um hexagono regular de lado com
medida x, é menor que sessenta.

f) Adreade umretangulo de largura y ,e comprimento
medindo vinte e cinco centimetros, é igual a cem centi-
metros quadrados.

14. Relacione as sentencas listadas na coluna da es-
guerda com as suas representacoes algébricas listadas
na coluna da direita.

I. Uma das possiveis medidas do
lado de um triangulo, cujos dois la-
dos maiores medem 6 cm e 8 cm.

()a+2a=21

Il. Um ndimero, somado com o seu

dobro, éigual a 21. () 10m+m=156

I1l. O dobro de um numero, dimi-
nuido de 4, é igual ao triplo desse
numero somado a 1.

()3t-25=1+55

IV. O triplode um niimero, menos 25,

¢igual ao proprio nimeromais 55. () 7 +6>8
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V. O quadruplo de um nudmero,
acrescido de 12 unidades,émenor ( )2p-4=3p+1
que esse numero subtraido de 9.

VI. O menor numero natural tal
que seu dobro sejamenor queseu ( )4z+12<z-9
quadruplo menos 17.

VIl. Em um estacionamento, ha
carros e motos, totalizando 156
veiculos. O nimero de carros é
igual a 10 vezes o de motos.

( )2h<4h-17

15. Observe o retangulo inscrito no plano cartesiano

a seguir. A25.45 5 °| pos.45

T

4
3.5

3
25

2 m_l,_

15

x+

| o
| o

d

0.5

4 =35 -3 =35 -2 -1.5 -1 -0.5 05 1 15
=05

B(25.1) X | C(05-1)
-1.5

a) A expressao algébrica que permite calcular o peri-
metro desse retangulo é:

b) Qual é o Unico possivel valor que X pode assumir
neste retangulo?

c) Qual é o perimetro desse quadrilatero?

(A)11. (©17.
(B) 13. (D) 24.

( Semana 4 - Maio }

O QUE PRECISAMOS

SABER?

VAMOS RELEMBRAR?

Sequéncia de figuras

Na imagem, a seguir, temos uma sequéncia de fi-
guras formadas por pentagonos.

Figura 1 Figura 2 Figura 3
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Percebemos que:

e Afigura 1 é formada por um pentagono (possui
5 segmentos);

e A figura 2 é formada por dois pentagonos (pos-
sui 9 segmentos, pois, 4 -2+ 1=9);

e A figura 3 é formada por trés pentagonos (pos-
sui 13 segmentos, pois4 - 3+ 1 = 13).

Logo, se quiséssemos saber a quantidade de seg-
mentos que formariam a figura 4, bastaria fazer

4.-4+1=17
Ou seja, ela seria formada por 17 segmentos.
Sequéncias numéricas

As sequéncias numéricas, sao utilizadas para
apresentar nimeros escritos em determinada
ordem pré-estabelecida. Cada elemento que
compoe uma sequéncia é denominado termo
desta sequéncia. A ordem em que o termo apa-
rece é a posicao dele na sequéncia.

Exemplo:

o Ao o co so Ao Posicao dos termos da
17°2% 32 4% 52 6° 7% - sequcénaa

Fddb b

Sequéncia dos nume-
4 6 8 10 12 14 .. ros pares positivos
tttt 1

a; a, ~ Termosdasequéncia

|
2
1

1 a, a; a, as

Outros exemplos:

(1, 3,5, 7, 9, 11, ..) - Sequéncia dos nime-
ros naturais impares, onde os termos sao:

a,=l,a,=3,a,=5,a,=7,...

(2, 3,5, 7, 11, 13, ..) - Sequéncia dos nime-
ros naturais primos, onde os termos sao:

a,=2,a,=3,a,=5,a,=7,...

Classificacao de sequéncias

Sequéncia numérica recursiva: Uma sequéncia é
recursiva quando cada termo depende do termo
anterior ou de termos anteriores (conhecido como
termo inicial).

Exemplos: (1,5, 9, 13,17, ..) - Nesta sequéncia,
cada termo, a partir do segundo, é o termo an-
terior adicionado 4 unidades. Observe:

(1, 5, 9, 13, 17, ..)

\VAVIV,iV

4 4 4 +4

Esta sequéncia é chamada de sequéncia aditiva.
(2, 6, 18, 54, 162, ...) - Nesta sequéncia, cada
termo, a partir do segundo, é o termo anterior
multiplicado por 3. Observe:
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(2, 6, 18, 54, 162,

\ VAV VAV

x3 x3 x3 x3
Esta sequéncia é chamada de sequéncia multiplicativa.

Obs.: Nos exemplos anteriores, utilizamos apenas
ndmeros positivos, mas é necessario se atentar, pois
também podemos ter sequéncias utilizando nimeros
negativos, tanto na adicdo quanto na multiplicacao.

e Sequéncia numérica nao recursiva: Sao as se-
guéncias que ndo dependem de termos anteriores
para determinar o préximo termo.

Exemplos:

(1,2, 4,8, 16, ...) - Esta sequéncia é formada por po-
téncias de base 2, portanto os termos ndo depen-
dem do termo anterior. Observe:

(1, 2, 4 8 16, ..)
11111
20 21 22 23 24

(3,6,9,12,15,..) - Esta sequéncia é formada pelos
multiplos naturais ndo nulos de 3, portanto os ter-
mos ndo dependem do termo anterior. Observe:
(3, 6 09, 12, 15, ...)
] 1 1 T |

4 35

3-1 3-2 3-3 3-
IMPORTANTE!
, Neste ultimo exemplo observa-
mos a sequéncia sob o ponto de
vista dos multiplos naturais nao
nulos do nimero 3. Porém, se interpretarmos essa
sequéncia como uma sequéncia aditiva ou multi-
plicativa, podemos relaciona-la em uma sequéncia
recursiva a partir do 3.
)

3B 6 9

+3

12, 15,

+3 +3 +3

~

J

1. Considere a seguinte sequéncia.

. E

Desenhe a préxima figura dessa sequéncia.

2. Observe a sequéncia a seguir.

IEW

* ATIVIDADES
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Quantos quadradinhos brancos devera ter a 62 figura
dessa sequéncia?

3. Evandina ganhou um casal de coelhos recém-nascidos.
Imagine que os coelhos chegam a idade de acasalamento
um més depois de nascer e que as fémeas demoram um
més para parir, gerando apenas outro casal, e que vao au-
mentando de acordo com a sequéncia:{1, 1,2, 3,5, 8,..}.

Quantos casais de coelhos ela terd apés um ano?
(A) 121 (C) 233
(B) 144 (D) 377

4. As figuras, a seguir, representam caixas numeradas
de 1a n, contendo bolinhas.

77?7

n

Determine a quantidade de bolinhas da caixa 10.

5. Escreva os 4 préoximos termos das sequéncias numé-
ricas a seguir.

a)2,4,6,8, ...
b)1,3,5,79,..

c)1,4,7,10,..
d) 1,6,11,16,21, ..

6. Identifique quais sdo os termos que estdo faltando
nas sequéncias aditivas a seguir, e complete as lacunas:

a)(12,19, ,_,40,_,54,.) o(_17,27,_,47,_,67,..)
b) (25, _, 73,85,97,.) d)(17,_,_,80,101,_,143,

—_—r—

7. Relacione as sequéncias da esquerda, com seus res-
pectivos padrdes aditivos, a direita.

(@) (2,10, 18,26, 34,..) ()+11
(b) (8,19,30,41,52,..) ()+8
(c)(13,17,21,25,29,..) ()-3
(d) (55,52,49,46,43,..) ()+5
(e)(7,12,17,22,27,..) ()+4

8. Observe a sequéncia das figuras a seguir, e represente-a
em forma de sequéncia numérica.

9. Asequéncia (8, 24,72,216, 648, ...) é definida por um
termo aditivo ou multiplicativo? E qual é esse termo?

10. Vamos observar a sequéncia numérica que esta orga-
nizada de maneira algébrica {n,3-n,3(3-n),3:(3:(3-n)),...,
ela é recursiva. Agora responda:

a) Essa sequéncia ¢ do tipo aditiva ou multiplicativa?

b) Qual foi o valor?

c) Se o valor do n for 2, qual serd a sequéncia?




@

Revisa Goias

Sequéncias Numéricas no Plano Cartesiano

Ao marcar pontos no plano cartesiano, pode-se
fazer de maneira aleatéria, mas, é possivel marca-los
de maneira proposital.

Exemplo 1: Observe a sequéncia dos nameros
pares ndo nulos:

Pares” :{2,4,6,8,10,12,14,...}

Se considerarmos essa sequéncia, podemos rela-
ciona-las as coordenadas cartesianas X e y,onde x é
a posicao dos termos e y sao os termos da sequéncia.

Observe essa relacao:

X (posicdo |40 |90 |30 |40 |50 |40 |70
dos termos)
y (termosda
sequéncia) - 4 6 8 |10 [12 |14

Repare que essa é uma sequ-
éncia crescente cujo termo aditi-

vo é 2, ou seja, as coordenadas y

correspondem ao dobrodo x.

Agora, vamos marcar as coordenadas (pares ordenados)
no plano cartesiano:

Note os seguintes pa-
res ordenados no pla-
no cartesiano:

4(1,2)

(2.4

B

Exemplo:

Observe no plano cartesiano a sequéncia de pon-
tos onde, o valor da ordenada y é igual a metade do
valor da abscissa x.

4

35

3 * F(6,3)
*E(5,2.5)
*D(4,2)
* C(3,1.5)

25

2
1.5
1 *B(2, 1)
05 * A(1,0.5)

05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65 7 75

J
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Relacionando algebricamente, temos:
= X
2
Valor de x Valorde y Par ordenado
1 1 1
1 —o= A (1,—)
2 2 2
2 ; — ; - 1 B(Z, 1)
3 3.3 C (33)
2 2 2
4
4 E - 2 D(4,2)
5 E — E E (S,E)
2 2 2
6
6 ——3 F(6,3)
2
LIGUE OS PONTOS E VEJA O QUE ACONTECE.
*

G

ATIVIDADES

%

11. Complete a tabela, a seguir, de modo que o valor de
Y seja trés vezes maior que o valor de X.

Valor de x Par ordenado

1

Valor de y

2
3
4
5

Agora, no plano cartesiano, relacione os pares ordena-
dos encontrados na tabela.

-10 1 2 3 4 5

12. Ao ligar os pontos, do exercicio anterior, qual é a
figura geométrica que obtemos?
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13. Relacione as sequéncias numéricas da coluna da es-
querda, com suas descricoes na coluna da direita.

{0, 5, 10, 15, 20, ...} Os multiplos positivos de 10.

{10, 20. 30,40, ..} A quarta parte de cada nimero

SEDUC
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. . . \
Note que no plano cartesiano, informamos os pri-

meiros valores de Pedro, mas podemos deduzir que
ele ndo rodara apenas essa quantidade de quildme-
tros. Ou seja:

natural.
0 113 1 O quadruplo de cada nimero
47074777 natural.

Os multiplos ndo negativos de 5.

Ve

VAMOS AMPLIAR?

Observe a situacao problema a seguir:

Pedro é um motorista de caminhao que cobra
R$ 8,00 por quilémetro rodado, para entregas dentro
da cidade. Sua empresa realiza o pagamento depois
de um determinado periodo, sendo necessario Pedro

Quilédmetro | Valor (R$) por quiléme- | Par ordenado
rodado tro rodado
01 8,00 (1,8)
02 16,00 (2,16)
03 24,00 (3,24)
04 32,00 (4,32)

Nota-se que a relacdo existente é “o valor a re-
ceber é oito vezes maior que a quantidade de quil6-
metros rodados”, ou “ele esta ganhando 8 reais por

cada quilémetro rodado”.

X (posicdo | qym | 2km | 3km | 4km | 5km
dos termos)

termos d
| (termosdalp ¢ g 00k s 16,00 [R 24,00 |R $ 32,00 [R 40,00

contabilizar a quantidade de quilébmetros rodados.
Observe a tabela com alguns de seus ganhos:

Quilémetroro- | Valor (R$) por quilé-
dado metro rodado
01 8,00
02 16,00
03 24,00
04 32,00

Observando essa tabela, podemos notar uma re-
lacdo entre a quantidade de quilébmetros rodados (va-
lor independente) e o valor que ele ira receber (valor
dependente da quantidade de quilémetros rodados).

Assim, é possivel representar essa relacao no pla-
no cartesiano:

x (quilémetro ro- Tkm 2km  3km | 4km
dado)
Y (valorrecebidopor  |R¢ 800 |R$16,00|R$ 24,00 [R$ 32,00
quilébmetro rodado)
y

36

34

2 D, 32)

30
28
26
24

.
C(3,24)
2

.
B(2, 16)

}\(1,5)

246310121415182012242528’
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Podemos entao elaborar uma sequéncia numéri-
cada seguinte forma:

, 16, 24, 32, 40

UU\)U\}

Cada um desses numeros (8, 16, 24, 32, 40,
chamado de termo da sequéncia.

E possivel entender a situacdo de Pedro tanto na
forma grafica, como na forma algébrica.

.)€

ATIVIDADES DE AMPLIACAO

03

14. Escreva os sete primeiros termos de uma sequén-
cia, que corresponde a metade de cada um dos niime-
ros, ndo nulos, do conjunto dos nimeros naturais.

15. Sabendo que a abscissa € a posicao de cada termo
da sequéncia encontrada na atividade 14 e que, a orde-
nada é o valor de cada termo dessa mesma sequéncia,
marque no plano cartesiano, a seguir, os pares ordena-
dos que os relacionam.

A

3.5
3
2.5
2
1.5
1

0.5

\

-3 -2 10 1 10

-0.5
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16. Ligue os pares ordenados encontrados na ativida-
de 15. Qual é a figura formada?

(Semana 1 - Junho }

VAMOS SISTEMATIZAR?

Lei de formacao ou Termo Geral de uma sequéncia
A lei de formacao é a sentenca aberta que deter-
mina todos os termos de uma sequéncia.

(. JLEMBRE.SE

Dado uma sequéncia finita a,,a,,a,, . .
Temos:

a, - 1°termo da sequéncia

a, — 2°termo da sequéncia

a; — 3°termo da sequéncia

.,a

n

a, — n-ésimo termo da sequéncia (Ultimo termo).
Onde n serefere a posicao do termo.

Assim, o 7 -ésimo termo de uma sequéncia é ob-
tido por meio dalei de formacao da sequénciadadae,
para obté-la, basta identificarmos o padrao existente
na sequéncia.

Exemplo 1

Dada a sequéncia: —2,-4,-6,-8,—-10,-12,...

Observe que cada termo é obtido pelo produto
de sua posicao pela constante -2.

Posicio (n) rzig:fgn%li]a ::;Tgn(c‘;;
n=1 -2-1 a =-2
n="2 2.2 a, =4
n=3 -2-3 a, =—6
n=4 - a, =8
n=>5 -2-5 a, =—10
n=6 -2-6 a, =—12

n -2.n a, =—2n

Logo, dizemos que a Lei de formacao ou Termo geral
desta sequéncia é —2n.

J
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Exemplo 2

Observe a sequénciandorecursiva (1,3,9,27, ...).
Qual sera o préximo termo desta sequéncia?

Posicao do termo | Leideformacao Valor
a, 3° 1
a, 3 3
a, 3 9
a, 33 27
a 3l

Portanto, a Lei de formacao dessa sequéncia é:

_An-l
a,=3

Uma sequéncia de nimeros reais (“n) é uma relacio:
N* — R que associa a cada nimero natural #» um nd-

meroreal (a, ).

* ATIVIDADES DE SISTEMATIZACAO

17. Observe a sequéncia de figuras a seguir.

2* figura 3* figura

0 r %

1* figura

Preencha o quadro a seguir seguindo o padrao se-
quencial.

Ordem da figura 1121314516

Nuamero de palitos (termo) | 4 10

18. Mariana é vendedora autbnoma de uma marca de
roupas e recebeu uma tabela de valores para vendas de
camisetas. Esses valores sdo compostos por uma parte
fixa, em reais, que corresponde a taxa de entrega e, outra
parte que representa o custo por camiseta. Ao sair para
fazer as suas vendas, percebeu que sua tabela estava da-
nificada e faltavam alguns valores. Complete esses valores.

N° de pecas 121345
Preco (R$)

10

30 74

19. Qual é a expressao que permite calcular a quanti-
dade de quadrados ¢ das figuras desta sequéncia de
acordo com sua posicao p ?
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Figura 4
Figura 3 J
Figura 2 H —
Figura 1 [

H H

;i:]....‘ - _";

20. Observe a sequéncia a seguir e determine a expressao
que relacionaos valoresde X ede n.

1
4

2
7

3
10

4
13

5
16

X

21. Nas sequéncias numéricas a seguir, escreva uma

expressao algébrica que relacione cada numero (n) a

sua posicédo (p).
a)2,4,6,8,..
b)1,3,579,..

c)1,4,7,10,..
d) 1,6,11,16,21,..

(Semana 2 - Junho }

O QUE PRECISAMOS
SABER?

Monomios

Ao falarmos de expressao algébrica, podemos nos
lembrar de como calculamos a drea de um retangulo.

Area = base x altura
Area= b-a
Area = ab

b

Logo, a expressao algébrica paraesse calculoé ab .

Nosso objetivo de estudo serd compreender e
classificar as partes de uma expressao algébrica. Na
expressao do calculo de area anterior, ab é chamada
de mondmio, pois é composto por apenas um Unico
termo algébrico. O mondémio contém uma parte nu-
mérica chamada de coeficiente numérico e uma par-
te de variaveis denominada de parte literal.

Exemplo

Vamos classificar as partes de dois monémios:
4
3y e —xy?
9
r—; Parte numeérica ﬁ

4
3y ;xy

LP Parte literal 4—J

Obs.: no monémio gxya a parte literal é composta

2

por duas variaveis, x e y, sendo que a variavel y

GOVERNOLDE

ZGOIAS
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p
e Monomios semelhantes

Podemos observar também que dois ou mais mono-
mios sao semelhantes quando os expoentes da par-
te literal sdo iguais e possuem as mesmas variaveis.

Exemplos:

5 e —3 sdo semelhantes, pois nenhum dos
dois possuem parte literal.

3x e —2x,sao semelhantes, pois possuem a

parte literal igual: x (x=x).
= 5x e 7y, nao sao semelhantes, pois, suas
partes literaissdo x e y (x # y).

x’ e X, ndo sdo semelhantes, pois, apesar
de suas partes literais possuirem a mesma va-

riavel x, os seus expoentes sao diferentes

x e x (x*#x).

1 .
11a’h' e —a’bh, sio semelhantes, pois

3
possuem a parte literal igual: a’h (a° =a’ e
b' =b).
4w?z e 3wz’, ndo sdo semelhantes, pois

. s . 2 3 2
suas partes literais sdo: w'z e wz” (w™ # w

ez #7).

e Grau de um mondémio

O grau de um mondmio é classificado e calculado
através da soma entre os expoentes de sua parte li-

teral. Ou seja, o mondémio 3x é de 1° grau, enquanto
o mondmio 11a°b' € de 3° grau, ja que a soma dos
expoentesde a e b é 3, pois, 2+1=3.

Exemplos:

4 . .
—Xx? é um monémio de 3° grau, possui ape-
nas o expoente da variavel x que é 3.

= —9x’y’ é um monémio de 5° grau, pois a
soma dos expoentes das varidveis x e y é 5.

16 é um mondmio de grau zero, pois ndo
possui nenhuma variavel.

S5x?yw?* é um mondmio de 6° grau, pois a
soma dos expoentes das varidveis x, y e w é 6.

OBSERVE

Observe a balanca de pratos em equilibrio:

"0

esta elevada ao expoente 2.

30
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Agora, como podemos representar o peso de cada
prato dessa balanca utilizando linguagem algébrica?

Prato da esquerda=x +x +50 — 1% expressao

Prato da direita=x+30+10+10+20 — 2% expressio

e Operacoes entre mondémios
Sabendo o que sdo mondémios semelhantes, po-
demos realizar as operacoes:
Adica raca monomi
Para compreender essas operacoes, vamos lem-

brar que os nimeros podem ser decompostos em
adicoes de parcelas iguais:

3=1+1+1 12=3+3+3+3
S5=1+1+1+1+1 15=5+5+5
8=2+2+2+2

Entre outros exemplos.

Desta forma, quando nos deparamos com mono-
mios, temos o mesmo principio:

3x=Ix+1Ix+1x
Sx=x+x+x+x+x
8y=2y+2y+2y+2y
12k =3k +3k +3k +3k
15v=5v+5v+5v

Exemplo: Qual é o perimetro do tridngulo isésce-
les a seguir?

Perimetro do tridngulo:
2a+2a+a

/\ IV

at+a+a+a+a="5a
I |

a Cinco varidveis iguais
Veja outros exemplos de adicao e subtracao de mo-
némios:

Tx—-2x 9b+12b-5b
(7-2)x (9+12-5)b
S5x 16b

Sxy—11xy—8xy 3x® 2y — 52
(Repare que x’#x)
3 —(2+45)x7

3x’ —7x’

(5—11—8)xy

—l4xy

Assim, ao adicionar ou subtrair mondémios, mani-
pulamos apenas os coeficientes numéricos e ndo as
variaveis.

AN J

ZGOIAS
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* ATIVIDADES

1. Verifique se os termos algébricos em cada alternati-
va sdo ou ndo semelhantes.

GOVERNOLDE

a) 4w? edw’ e) 9pe-2p
b) xe—x f) 4y’ edv’y
g) Xye—xy

h) 4th’ e4t’h

c) 5xk* e7xk®
d) 7abe6ba

2. Complete a tabela.

. Coeficiente .
Mondmio numérico Parte literal
2a
-8 b
15
2xy
1 ab?
15a°b
-7 a

3. Efetue as seguintes adicoes e subtracoes entre os
mondmios.

a) (+7x) + (-3x) c)(—6y)—(— y)

b) (—8y)+(+11y) d) (=5w)—(-11w)

“Z\ VAMOS AVANGAR?

Multiplicacao de monoémios
Para compreender essa operacio, vamos lembrar
que alguns nimeros podem ser decompostos em for-
ma de multiplicacoes:
e 4=2.2 e 8=4-2 ¢ 90=3.3
Desta forma, quando nos deparamos com monoémios,
aplicamos um principio semelhante:

e 4x=2-2x e 8a=4-2a eib= - b

Giaadls) Repare que os produtos efetuados
anteriormente eram de uma cons-

tante (niimero) por um mondémio.

Mas o que acontece se eu multiplicar um
mondmio por outro monoémio?
Para isso, devemos lembrar de que alguns nimeros
podem ser decompostos em forma de potenciacoes:

S J/
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" 22-2.2-4 Isso acontece pela pro-\
= 23-2.2.20-8 priedade de potenciacdo
, gue nos garante que:

= 3*=3.3=9

= 22.3'=2.2.3=12 a"-a"=a""

= 32.2'=3.3.2=18

Desta forma, quando nos deparamos com mondémios,

aplicamos o mesmo principio:

= 2x'2x' =4y’ = 2y-2y-3k=12y"%k

3d-3d-2p=18d°p

» 24'-24"-24'=8a° =

» 3h.-3b=9b°

Exemplo: Qual é a expressdo que permite calcular
a dreado retangulo a seguir?

Para calcular a area de um
retangulo realizamos o

3x broduto entre as medidas
de sua base e de sua altura.
Neste caso:

4xy 4xy - 3x

Multiplicamos os coeficientes
B H-(xx)y

12-x%-y
12x%y

4xy - 3x
Agrupamos as variaveis semelhantes

Outros exemplos de multiplicacao:

6x’y-2x*

—>(6-2)-(x2 xY)y
—>12-x"".y
=12x°y
Divisao de monoémios
Para essa operacao convém relembrar que:
a" ~a" =a"™"

De forma “contrdria” a multiplicacio (onde se adi-
cionava os valores dos expoentes de cada variavel se-
melhante), na divisdo entre mondmios, iremos subtrair
os valores dos expoentes de cada varidvel semelhante.

Exemplo:

28a’b + 7a

280°b + 70— (28 +7) - (a° = a) - (b)
Repare que:

28+7=4

?ra=ad°-1=a

e N
(Avariavel b n3do é operada, pois, ndo existe vari-
avel semelhante para efetuar divisao).
Destaforma 28a%b + 7a =4ab

DICAS!
v

Na divisdo podemos sistematizar essa operacao
utilizando as fragoes.

Logo, essa mesma divisao ficaria:

=4.a""-h=4-a-b=4ab

Ta 7 4 1

Exemplos de divisao:

12x*y° +4x*y° 60b°c’d® +8bh’cd*
sy | e
4352);2 8b°cd*

_)E.X;‘.y?‘ _)1_5_b6—5'c3—l.d6—4
4 x>y’

4-2 3-2 15 2 2
—>3-x"-y —)7-b-c -d
—3.x"y 15

2 —bc?d?
—3x7y — e
Poténcias d A

Antes de avancar para essa operacao, devemos
recordar outras propriedades de poténcia. Sdo elas:

. (am )" =a""" — Poténcia de poténcia.

*(a-b)" =a"-b" — Multiplicacdo de bases dife-

rentes com expoentes iguais;

J
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-4 (x") —32.x77 .y
—>64-x"" —32x""y°
— 64x°
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* ATIVIDADES

4. Efetue os produtos entre os mondémios a seguir.

d) (-2»)-(5»)
e) (+4x2)-(+5x3)

a) (+5x)-(—4x2)
b) (-2x) - (+3x)
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5. Calcule os seguintes quocientes:
a) (15x6 ) +(3x2)

b) (l6x4) +(8x)

c) (+15x6)+(—3x2)

d) (—8x)+(—8x)

6. Calcule as seguintes potenciacoes:
a) (+3x2)? c) (2xp?)*
b) (—8x4)2 d) (—4xzb)2

7.Considere os poligonos regulares a seguir e, determi-
ne a expressao algébrica que representa o perimetro
de cada um deles.

a) b)
A x c D
2a, 2a
x T E G
2a 2a
B F
c) d)
G H w2 G
H F =
1
fy
D E D E

8. Observe a seguir o paralelogramo inscrito em uma
malha quadriculada 1 x1.

A

D C

Qual é a expressao algébrica que representa a area
deste paralelogramo?

(A) 3x (C)%xz
13

B) 3x’ D) —x’

(B) 3x ()16x

(Semana 3 - Junho }

VAMOS SISTEMATIZAR?

Polindmios
No topico anterior, realizamos diversas operacoes

ZGOIAS
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com monomios mas, se forem mais de dois mon6-
mios e diferentes entre si?

Vamos compreender melhor isso, calculando o

perimetro do trapézio da figurar a seguir:
X

O+M+E+2)+G - =
x+x+y+y+2—-4=
o e
2x

y =4

2y -2

x+2
Operamos cada variavel com seu semelhante, se
possui 0 mesmo expoente.

Logo, aexpressao que representa o perimetro do
trapézio em questao sera 2x + 2.

Note que essa expressao algébrica possui trés
monomios, assim, a chamamos de polindémio.

Definimos por polindmio uma expressao algé-
brica formada pela soma algébrica de mondémios.

» Classificacido dos polindmios

Para distinguir os polindbmios, observamos a quantida-
de de monémios existentes na expressao. Observe:

Expressao Quantlflagje de Nome
monomios
7a3%° 1 Monémio
7a’x’ —5b*y* 2 Bindmio
7035 —5b4y4 +1_SZ4 3 Trinbmio
3 2 2 apartirde4 Polindbmio
X +6x"y—3xy" +10y termos

Observe, na tabela, que as expressoes sao distin-
tas umas das outras, pois, mesmo que possuam varia-
reis e coeficientes “parecidos”, ndo sdo semelhantes,
conforme definicao.

A 2 2 . ~

Por exemplo, os monémios 6X°y e —3Xy" njosio
semelhantes, apesar de ambos os termos terem “x”
e "y",o0s termos possuem expoentes distintos.

» Grau dos polindmios

Podemos classificar os polinbmios de acordo com
0 seu grau. Sua identificacao é feita de acordo com a
soma dos expoentes das varidveis de cada termo e
classificado a partir de seu termo de maior grau.

Exemplos:

=0 polinémio 4x’y* + x°y —4xy édo 7° grau.

*Q polinémio x’ +6x’y* —3xy” +10y é do 4° grau.
=0 polinémio 4w’z> —10w’z* + 2wz € do 6° grau.
Vamos nos aprofundar nas operacdes entre mono-

mios, pois para os polindmios, ha particularidades que
vamos pontuar a partir de agora, em cada operacao.

» Adicao e subtracao entre polinémios

A soma e a subtracao, de polindémios sao realiza-
das de maneira semelhante a de mondmios, pois, am-

33
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bas as operacoes sé podem ser realizadas com termos Exemplos 3: Simplifique a expressao

semelhantes. . LT,
. . J 6x -4y +10):| X’ +—y -8 |=
A diferenca, neste momento é que sera feito o ( y ) 2y
agrupamento de termos semelhantes, independente- (60 a3 100+ Ty28) =
. o A . 2z
mente da quantidade de termos do polinémio. o (x5 Ty 0) a (o0 e Tyt 0 4 10-(s8 Dy ) =
Exemplo 1: 6x3 - x% + 6x° -zy= +6x° - (—8) 4y -x® 74y2-zy= Ayt (=B) 110X + 10-zy= 110-(-8) =
. , , ST O e e 2 Y
(7I - Sx) + (x + 101’) + (—2.?6 + 3x) = 6x° +%x3y2 — 48x° — 4x%y? —L:y“ +32y  +10x° +72—0yz -80=
7x% — 5x + x? + 10x — 2x? +3x = 6x6 +21x%y?  —48x° —ax’y? 14yt +32)7 +10x°  +35y2 —80=
\’7X“+X2'—2Xj—5x+10x+3jx= 6xt —14y*  +21x%y? ,Lsyz ,433 +1&3 +3£,2 +iy2 —80=
6x° — 14y* + 17x%y? — 38x% + 67y — 80
6x? +8x
6x? + 8x Obs.: Note que no caso anterior, apds a aplicacao

das multiplicacoes, destacamos os termos semelhan-
tes e simplificamos a expressao algébrica.

» Divisao de um polindmio por um mondémio.
Observe a divisdo do polindbmio 32x° + 12x°- 8x?
pelo mondmio 4x’

32x% +12x° —8x? +4x?

Colocando em forma de fracao, temos:

» Multiplicacao de polindmios

Antes de realizar a multiplicacdo entre poliné-

mios, vamos relembrar a propriedade distributiva da

multiplicacao.

Por definicao algébrica temos:
a-(b+c)=a-b+a-c

Vamos entendé-la realizando a multiplicacdo de 3955 + 1223 — 8x2
15 por 12.
_ 4x2
15-12=180.
Separando termo a termo:

Como o nimero 12 pode ser decomposto em
10 + 2, temos:

32x° 12x° 8x?
PR e

4x 4x 4x
Realizando as simplificacbes nos coeficientes de
cada termo, temos:

Exemplo 1: Encontre e simplifique a expressao que ﬁ ﬁ ) 252

permite calcular o volume do bloco retangular a seguir. —+— >
X X X

Pararealizar as simplificacbes na parte literal de cada
termo, utilizamos a propriedade da divisido de poténcias
/ 8x P +3x7 —2x7 i’ + x' -
’ WAE * » Potenciacio de polindmios

O volume de um bloco retangular é calculado ao rea- Esta operacdo € semelhante a operacao de po-

lizarmos a multiplicacdo das medidas de suas dimensoes tenciacao com monomios.
(comprimento, largura e altura), e como ja possuimos Exemplo: Calcule (3x - 3)°

=(3x—3)-(3x—3)- (3x—3)

suas dimensoes, podemos realizar essas multiplicacoes:
Volume = comprimento x largura X altura =(3x—3)-(3x-3x—3x-3-3-(3x) - 3-(-3))
=(Bx—3)-(9%2 -9 —9x +9)

Volume = (4y + 5) - (v) - (2y)
=(Bx—3)-(9x2—18x +9)

1512 =15-(10+2) =15-10+15-2 = 150 + 30 = 180

2y

Volume = (4y + 5) - (2y?)
B Y =(Bx-9x% +3x-(—18x) +3x-9—-3-9x2 —3-(—18x) — 3-9)
= (27x% — 54x% 4+ 27x — 27x? 4+ 54x — 27
Volume = 4y - 2y? + 5 - 2y? ( ’: ’: ": x x )
Volume =8ys-|-20y2 = 27x3 — 54x% — 27x% 4+ 27x + 54x — 27
L =27x% —81x> +81x — 27 )

O volume do bloco retangular pode ser calculado
pela expressao: 8y° + 20y°. t
Exemplo 2: Simplifique a expressido

4y +5) - (10y% — 8)- . o L
(4y +5) - (10y ) 9. Determine as expressoes algébricas que correspon-
m dem a érea total da superficie lateral, e o volume dos
(4y +5) - (10y2 —8) = 4y - (10y2 —8) + 5- (10y2 — 8) = paralelepipedos a seguir.
4y-10y2 + 4y (—=8) +5-10y% +5-(-8) = ) b)
—— — e et s a x
40y* —32y  +50y* —-40= c

40y + 50y% — 32y — 40

J y b

X
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10. Observe a figura a seguir.

Represente por meio de uma expressao algébrica:

a) o perimetrodaregidoamarela. _ +
b) a drea da regido amarela. :
¢) o perimetro da regido marrom.
d) a dreadaregido marrom.

€) o perimetro da regido azul.

f) a dreadaregido azul.

g) o perimetro da figura toda.

h) a drea da figura toda.

a+2b

11. Dados os polindmios A=4x* -8, B=2x+3 e
C = x* —3x +1 efetue as operacdes:

a) A+ B c 5-C
b)C—B d) 24+3C

12. Calcule os produtos:
a)2ii(2 25 +4)=  O(2x—4)-(3x+1)=

b) ab-(2ab —a+b+b* )= d) (% +x)-(3x+2x° —4)

13. Determine as divisoes entre polindmios e monémios:
a) (12a2 +9a) {(+3a)=
b) (15x4 —21x% +18x? ) :(—3x):

o) (20y° -35* +15y" 10y ) (=557 )=

(Semana 4 - Junho }

VAMOS CONCLVIR?

Valor numérico de expressoes algébricas

Ao falarmos de expressao algébrica, podemos
representar a expressao que nos permite calcular a
area de um retangulo.

~N

Area = base X altura
Area= b-a
Area = ab

b

Logo, a expressao algébrica para esse célculo é
ab . Neste caso, como nao atribuimos valores a ne-
nhum lado, eles podem variar e assumir qualquer
\valor positivo.

J

35
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Assim, o valor numérico de uma expressao al-

gébrica é determinado quando atribuimos valores
as variaveis de uma expressao algébrica, tornando-a
uma expressao numeérica.

Observe algumas possiveis situacoes:
e Se a=10 metros e b=20 metros
Area=10-20=200 metros quadrados.

e Se a¢=0,7 metroe b metros
Area=0,7-3=2,1 metros quadrados.

Outro exemplo:
Considerando a expressao _E x+x’

Como x pode assumir diferentes valores, temos:

Para x=0,3
Para x =——
~Los+(03) ’
or |
—_ —— |+
PP e 1 1
2 10 \10 —+—
4 4
R 2 1
20 100 4 2
-0,15+0,09
-0,06

* ATIVIDADES

14. Calcule o valor das seguintes expressoes algébricas.

a)2m—n,param=-3en=>5
b) -5x—3y,para x=—4 e y=2

c)2p__q,parap:1eq=—2
p+2q

s . 2
15. Qual o valor numéricode x” —2x+5 para x =27

16. Determine o valor numérico da expressao:
2ab—3ab?,paraa=0,3eb=0,4
17. Considere a expressao a seguir.

6a—b’

Qual o seu valor numéricoparaa= ——eb=10,5?
3

18. Determine o valor numérico das expressoes a se-
guirpara a=1,b=-5ec=6

a) -b-— bz —4dac b) b+ \V b2 —4dac
2a 2a
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